

LOS INGLESES ECHAN A PIQUE A OTRO CRUCERO ALEMAN

Sigue la lucha en Polonia, Francia y Bélgica

Los serbios obtienen una gran victoria

En el Este francés

Todos los tratadistas militares franceses han creído siempre que la lucha entre su nación y la alemana tendría como teatro la barrera fortificada del Este, de Verdun a Belfort. Si acaso, concedían que los teutones intentarían un audaz flanco por la famosa travesía del Luxemburgo. Pocos meses antes del comienzo de las hostilidades, el senador Humbert publicó en Le Matin algunos artículos llamando la atención de sus compatriotas sobre el peligro de una irrupción de invasores por el Nordeste. Señalaba las líneas de ferrocarriles tendidas recientemente por los alemanes, las grandes estaciones, con enormes muelles de embarque, que habían construido en la frontera belga-luxemburguesa, sus colosales preparativos en Colonia y Malmédy...

El mismo Joffre, pese a sus singulares condiciones de caudillo, permitió que la movilización fuera hecha sobre la Alsacia y la Lorena, y aventuró fuerzas considerables en la invasión de ambas provincias. Cuando ordenaba el cambio de frente que todos sabemos, era tarde ya. Los alemanes habían franqueado el Meuse. Este ancho río, con sus dobles cabezas de puente, en Lieja y Namur, era un magno obstáculo de cómoda defensa. Los franceses sólo tuvieron tiempo para ocupar algunos kilómetros de ribera en la parte de Dinant. Mientras peleaban en este lado, dos ejércitos alemanes, los de Kluck y Bülow, pasaban por más arriba e inundaban el Brabante. Desde aquel momento, podía preverse lo que iba a ocurrir.

El 21 de agosto, los ejércitos franceses de la Lorena y los Vosgos, que habían llegado a Morhange y Fénétrange, al Este de Metz, arrollando las vanguardias alemanas, veíanse frente a fuerzas superiores, atrincheradas formidablemente. Las atacaron con ciega intrepidez y fueron rechazados. Cundió el pánico en algunos regimientos y tuvieron que retirarse, primero hasta la línea fronteriza y luego más allá.

Cuatro o cinco días más tarde se hacían fuertes delante de Nancy, detrás de los ríos Meurthe y Mortagne, al Oeste de Lunéville y de Gerbeviller. Si hubieran retrocedido más, seguramente que Joffre no hubiese podido librar la batalla del Marne. Pero no sólo mantuvieron sus nuevas posiciones, sino que tomaron la ofensiva. Castelnau y Dubail se mostraron a la altura de las circunstancias. Y la ola alemana estrellóse contra sus ejércitos.

Más arriba, por Verdun, ocurrían otros sucesos de gran importancia. Sarrail mandaba allí algunos Cuerpos que fueron a pelear a Bélgica y que, perdida la batalla del Sambre, sostuvieron en Longwy, con las tropas del Kronprinz, una acción violentísima. Esos Cuerpos maniobraron hábilmente y cerraron la brecha que se abría entre los franceses de Champaña y los de Lorena. Por esa brecha debía haber penetrado el Kronprinz con su magnífica guardia prusiana. Claro que Verdun, plaza fuerte, era una base de resistencia. Pero dadas las masas de que dispone Alemania, la tarea no resultaba difícil en demasía. Bastaba con rodearla y someterla metódicamente a los fuegos de los cañones de grueso calibre. Anulada su guarnición ¿quién impediría al Kronprinz adelantarse por el Argonne y los altos del Mosa, situarse en Barle-Duc y Saint-Dizier y atacar por la espalda a los soldados de Joffre?

Sarrail comprendió que todo estaba perdido si se encerraba en Verdun, como Bazaine en Metz, ó si seguía retrocediendo. El 10 de septiembre se apostaba en una línea que, empezando al Norte de Verdun, terminaba en Barle-Duc, uniéndose de este modo con las retaguardias de Castelnau. Contra esa línea, procurando romperla, se encarnizaron los Cuerpos prusianos 3.º, 10.º y 16.º, el 13.º wurtembergués y seis divisiones de reservas. Sarrail hizo cara a tan numerosos enemigos. Y sobre todo, evitó que Verdun fuera sitiado.

Hablando hace algunos días con los correspondientes que han ido a su cuartel general, les dije: «Las fortalezas son construidas para que se apoderen de ellas. La vieja máxima militar «villa sitiada, villa tomada» no ha sido desmentida por los últimos sucesos. Por lo mismo, he procurado siempre mantener al enemigo lo más lejos posible de Verdun.» Efectivamente, dicha gloriosa ciudad, bastión avanzado de Francia, está rodeada hoy de una cintura de trincheras que se extiende a 32 kilómetros de sus fuertes interiores. Y muchos miles de hombres, resguardados en ellas, impiden, luchando constantemente, que los alemanes aproximen sus piezas lo bastante para emprender un bombardeo.

En Toul, Epinal y Belfort se ha hecho lo

propio. Ninguna de estas plazas vió todavía al adversario. Las murallas de pechos humanos han sido más resistentes que las de cemento y acero. Es esta una de las lecciones más singulares de la guerra actual. Nuestro Parnesio, que antes que el mismo Nassau empleara la fortificación ligera de campaña, sonreirá satisfecho en su sepulcro...

Llevamos cuatro meses largos de guerra, y la barrera del Este sigue incólume. Cuatro ejércitos alemanes, lanzados contra la misma, no consiguieron forzarla, pese a algunos éxitos parciales. Lunéville y Saint Dié fueron avanzadas precipitadamente por ellos, y si es cierto que aun se sostienen en Saint Mihiel, también lo es que no pudieron seguir progresando desde el mes de septiembre, en que demolieron a cañonazos el fortín del Campo de los Romanos.

Figurémonos que Dubail en los Vosgos, Castelnau en Lorena y Sarrail en Verdun, hubieran sido derrotados. Y a estas horas, Francia estaría aplastada por su rival. Dunkerque, Calais, Boulogne, el Havre mismo, serían teutones. París habría capitulado. Y algunos restos de ejércitos, descorazonados y abatidos, defenderíanse débilmente al otro lado del Loire...

Lo extraño es que los germanos no hayan logrado entrar en Nancy, no obstante sus gigantescos esfuerzos para apoderarse de la linda capital de la Lorena libre. Y, sin embargo, después del desastre de Morhange, los franceses la dieron por perdida.

Los aviadores

En Breslau.

PETROGRADO, 10. Un aviador ruso ha vuelto a volar sobre Breslau. Ha arrojado varias bombas, que causaron bastantes daños.

En Hazebrouck.

EL HAVRE, 10. Comunican de Hazebrouck, que un aviador alemán ha arrojado sobre aquella ciudad tres bombas.

Una de ellas solamente produjo algunos pequeños desperfectos materiales. Otra ocasionó la muerte de seis paisanos y siete soldados ingleses.

La tercera hirió a varios soldados, ingleses también.

Contra unos transportes.

CETINA, 10. Varios aviadores austriacos han arrojado bombas sobre algunos transportes franceses anclados en el puerto de Antivari.

Se les hizo un fuego nutrido, y concluyeron por alejarse.

Sobre Cetina.

CETINA, 10. Un aviador austriaco ha lanzado bombas sobre esta ciudad. Causó desperfectos en algunas casas.

Han muerto.

LONDRES, 10. «The Daily Mail» dice que los aviadores militares ingleses Annesley y Beewoor, cuya suerte se ignoraba, han muerto el 6 de noviembre en Ostende, cazados a cañonazos por los alemanes.

En Albania

Intrigas de los austriacos.

ROMA, 10. Se asegura que los austriacos están actualmente haciendo gestiones entre los musulmanes de los Balcanes para ver si logran que el Príncipe Wied vuelva al Trono de Albania.

Hacen esto, seguros de que si tal ocurriera, Albania se volvería contra Serbia.

El cólera

En Austria y en Alemania.

AMSTERDAM, 10. La Comisión sanitaria alemana, designada para dictaminar acerca de las enfermedades sospechosas, ha dictaminado ya.

Dice que en Alemania existen 36 casos de cólera, y que en Austria, la epidemia se extiende más cada vez, sobre todo en Galitzia. Solamente entre la población de Moor existen 331 casos.

Han sido extremadas las precauciones sanitarias tomadas anteriormente.

Príncipe condecorado

El Kaiser le felicita.

AMSTERDAM, 10. Hoy se ha sabido que el Kaiser impuso personalmente las insignias de la Cruz de Hierro al Príncipe de Fürstenberg.

Durante la ceremonia, el Emperador felicitó a éste efusivamente.

En el Este

La lucha es cada vez más violenta.

LONDRES, 10. Las noticias que se reciben acerca de la lucha en el Este alemán, confirman que se pelea cada vez con mayor ardor.

Los alemanes han lanzado sobre los rusos once Cuerpos de ejército.

Los rusos es cierto que evacuaron Lodz, pero no han roto su línea.

El esfuerzo que están realizando los alemanes es verdaderamente gigantesco.

Pero los rusos no se descuidan tampoco.

Las últimas noticias dicen que el general Dimitrieff avanza por el Sur de Cracovia con 300.000 rusos.

La guerra en el mar

Otro crucero alemán a pique

LONDRES, 10. Es oficial que la escuadra inglesa echó a pique el día 8 al crucero alemán Nurnberg, al mismo tiempo que a los otros tres ya publicados.

\*

El crucero Nurnberg fué botado al agua en el mes de agosto de 1906.

Desplazaba cerca de cuatro mil toneladas. Montaba 22 cañones y tenía tubos lanzatorpedos, dos de ellos sumergidos.

La superioridad inglesa.

LONDRES, 10. La gran victoria naval que acaba de obtenerse en América acentúa la superioridad de la Marina inglesa, permitiendo mayor protección al comercio de los aliados, y demostrando palpablemente la eficacia del tiro inglés, pues el Scharnhorst tenía el record de tiro en la Marina alemana.

Actualmente la Marina alemana tiene fuera del mar del Norte sólo los cruceros Karlsruhe, Dresden y Bremen, y los transatlánticos armados en cruceros Prinz Eitel Friedrich y Kronprinz Wilhelm.

Detalles del combate naval de las Malvinas.

LONDRES, 10. (Oficial.) El combate naval de las islas Malvinas, verificado el día 8, duró cinco horas con intervalos.

El crucero Scharnhorst se fué a pique al cabo de tres horas de combate, y el Gneisenau dos horas después.

Los cruceros ligeros alemanes, después del encuentro, se dispersaron, perseguidos por los cruceros ligeros de la escuadra británica. Ningún navío inglés se ha perdido en este combate, según los informes que hasta ahora han llegado.

Las pérdidas de la escuadra alemana.

PARIS, 10. Las unidades de combate que han tenido que ser borradas de la lista de buques de la flota alemana han sido hasta la fecha, y salvo algún error por deficiencia de informaciones, las siguientes:

Cruceros y cañoneros: York, Magdeburg, Köln, Ariadne, Mainz, Emden, Koensberg, Hela, Mowe, Iltis, Jaguar, Luchs, Tiger, Cormoran, Gneisenau, Scharnhorst, Leipzig y Nuremberg.

Cazatorpederos: S. Números 126, 115, 117, 118, 119, 90 y 124.

Sumergibles: U-78 y U-15.

Total, 26, con desplazamiento de 72.000 toneladas próximamente.

También han sido destruidos los vapores mercantes (cruceros auxiliares): Kaiser Wilhelm der Grosse, Cap Trafalgar, Itolo, Bethania, Markomannia, Spreewald y Konigin Luise.

En Papuco.

SANTIAGO DE CHILE, 10. Han desembarcado en Papuco los tripulantes de un vapor inglés que fué echado a pique días pasados en el Pacífico por el corsario alemán Prinz Eitel.

Otra derrota austriaca

Los montenegrinos les rechazan.

CETIGNE, 10. Fuertes destacamentos de austriacos, deseando entrar en el territorio ocupado por los montenegrinos, atacaron a éstos cerca de Jatón.

Los austriacos fueron batidos energicamente y emprendieron una retirada precipitada, sufriendo numerosos muertos y heridos.

Ocupación de Moka

Moltke en desgracia.

PARIS, 10. A Le Temps le dicen de Londres que, según una correspondencia privada, la flota inglesa ha ocupado Moka, al Sur del mar Rojo.

El citado periódico inserta un despacho de Roma diciendo que el general Moltke ha sido definitivamente alejado de toda función oficial y se halla en completa desgracia con el Emperador.

El Papa a Inglaterra

Mr. Howard, plenipotenciario.

ROMA, 10. L'Osservatore Romano dice que el Papa ha dado su placet al nombramiento de Mr. Henri Howard para ministro plenipotenciario de Inglaterra, cerca de la Santa Sede.

Sentencia casada

Habrà nuevo Consejo.

PARIS, 10. El Consejo de revisión del Gobierno militar de París ha casado, por vicio de forma, la sentencia del Consejo de guerra que condenó a nueve médicos y farmacéuticos alemanes a penas entre seis meses y dos años de cárcel, por saqueo de Lizy-Ouarcy, trasladando la causa a un segundo Consejo de guerra.

Sigue la lucha

Comunicado oficial.

BURDEOS, 10. Comunicado de las diez de la noche:

«La situación general no se ha modificado. Ayer, nuestros aviadores han arrojado de nuevo, con éxito, 16 bombas sobre la estación y los cobertizos de los dirigibles de Friburg, en Brisgau; a pesar del vivo cañoneo de que fueron objeto, volvieron sin sufrir incidentes.»

El Gobierno francés en París

Todo vuelve a la normalidad.

PARIS, 10. M. Poincaré y su esposa están ya instalados nuevamente en el Eliseo y hacen su vida ordinaria.

M. Viviani también ha organizado ya todos los servicios de la Presidencia del Consejo.

El ministro de Negocios Extranjeros ha montado nuevamente los de su ministerio en el Quai d'Orsay.

Está ya en París casi todo el Cuerpo diplomático.

Los ministros y embajadores que faltan llegarán de hoy a mañana.

La Casa de la Moneda vuelve a funcionar en su edificio de París, después de tres semanas de haber estado instalada en Castel-Sarrasin.

En esta localidad han sido acuñadas monedas de uno y dos francos.

Serán muy buscadas por los coleccionistas, que las denominan «monedas de la guerra».

Se diferencian de las acuñadas en París en que tienen un pequeño sello especial.

Un sargento de trece años

Es un héroe verdadero.

PARIS, 10. Dicen de Nancy que el cabo Eduardo Martel ha sido herido en un reciente combate.

Como recompensa a su valor le han nombrado sargento.

Trátase de un niño de trece años cuyo ardimiento es indescriptible.

Se incorporó a una compañía como voluntario, al principio de la guerra.

En pocos días aprendió a tirar.

Se batió con tanto arrojo, que el coronel del regimiento admitióle como soldado voluntario.

A poco le hicieron cabo.

Días pasados le hirieron y siguió peleando. Por eso le han hecho sargento ahora.

Los ingleses en Kurnah

Rendición de un valí.

LONDRES, 10. (Oficial.) Al apoderarse de Kurnah las tropas angloindias, hicieron 1.100 prisioneros, sin contar en este número a los heridos.

En esta acción cogieron las fuerzas vencedoras nueve cañones.

El antiguo valí de Bassorah se ha rendido después de una valiente resistencia.

El Kaiser está mejor

Sólo tiene un catarro.

AMSTERDAM, 10. Un telegrama oficial de Berlín dice que el Kaiser ha mejorado mucho.

El catarro disminuye, y la temperatura se va normalizando.

Guillermo II ha vuelto a recibir a los jefes del Estado Mayor, y se ocupa de nuevo de la campaña.

Las bombas de Sarajevo

¿Complot policiaico?

PARIS, 10. Es muy comentada la carta que Salomón Reinach ha publicado en Le Temps, y en la que se dice lo siguiente:

«Las revelaciones de Giolitti plantean un problema histórico angustioso. El día 9 de agosto de 1913, Austria-Hungría ha querido declarar la guerra a Serbia; pero carecía de un pretexto legítimo.

Con una grandísima oportunidad, el 28 de junio del año siguiente ese pretexto se encuentra: la pareja imperial es asesinada en Sarajevo.

Pero Serbia se apresura a declarar:

1.º Que los dos asesinos son bosnios, súbditos austriacos.

2.º Que uno de ellos, que estuvo en Serbia, despertó las sospechas del Gobierno serbio.

El Gobierno austriaco, preguntado sobre el caso, contestó que ese individuo estaba bajo su protección y que se le consideraba como inofensivo. (Libro Azul inglés, pág. 20, núm. 30.)

Pues bien, como para confirmar las sospechas del Gobierno serbio, al ser juzgados los autores del crimen de Sarajevo el 28 de octubre, los dos asesinos no fueron condenados a muerte, mientras que seis de sus cómplices deben ser ahorcados.

Es difícil no deducir que el crimen de Sarajevo es el resultado de una maquinación policiaica.

La muerte del Archiduque fué, sin duda, un accidente; pero el arrojar las bombas venía a propósito para afirmar que el complot había sido preparado en Belgrado.»

Los austriacos confiesan

su derrota de Serbia

Noticias oficiales de Viena.

ROMA, 10. De Viena comunican oficialmente que en Gran Milanjovac (Serbia), una parte de las fuerzas austriacas, viéndose atacada por fuertes contingentes serbios, se retiró a posiciones estratégicas.

En la región de Belgrado progresa la ofensiva austriaca. El día 8 fueron tomados 20 cañones y algunos prisioneros serbios.

Sigue la ofensiva serbia.

NISH, 10. Continúa la ofensiva serbia en todo el frente.

Los éxitos obtenidos últimamente por los austrohúngaros han sido debidos a que los serbios carecían de municiones de cañón.

Apenas éstos las recibieron de Francia, volvieron a atacar, y han ganado una gran victoria.

Hay aquí gran entusiasmo.

Oficial condecorado.

NISH, 10. El Príncipe regente ha condecorado al teniente francés de navío Pecot, por los servicios que ha prestado a la artillería serbia.

La guerra cuesta a Francia

30 millones de francos diarios

Así lo dice Ribot.

PARIS, 10. El ministro de Hacienda de la República, M. Ribot, ha declarado que la guerra cuesta a Francia 30 millones de francos por día.

La guerra del 70 le costaba, diariamente, diez millones.

La de ahora, pues, es tres veces más cara.

Ribot ha añadido que Francia es bastante rica para hacer frente a gastos tan colosales, y que no hay que apurarse, aunque la guerra dure mucho.

Bulgaria sin dinero

Nuevas contribuciones.

SOFIA, 10. El ministro de Hacienda de Bulgaria ha leído ante la Cámara su proyecto de presupuestos para el año próximo.

Ha dicho antes, que las repercusiones de la guerra europea se han sentido en Bulgaria muchísimo.

Como hay déficit, el ministro propone para cubrirlo el establecimiento de nuevos tributos, y sobre todo la creación de un derecho sobre las exportaciones.

Medidas significativas

Las reservas de los carabinieri italianos.

Nuevos oficiales.

ROMA, 10. Un decreto real llama a las armas las reservas del Cuerpo de Carabineros correspondientes a los años 1886, 87 y 88.

En el preámbulo del decreto se dice que dichas reservas permanecerán a las órdenes del ministro de la Guerra, mientras éste lo juzgue oportuno.

Otro decreto real concede la efectividad a los segundos tenientes provisionales.

Ambas medidas son consideradas como muy sintomáticas.

El Zar en Tiflis

Una alocución.

TIFLIS, 10. Ha llegado el Zar de Rusia. Visitó los hospitales y los cuarteles.

Ante los soldados pronunció una alocución. Dijo que Rusia pelea por sus hijos los eslavos del Sur y por asegurar la paz perpetua entre las naciones.

Agregó que ya ha logrado mucha gloria y que obtendrá más todavía.

Concluyó diciendo que peleará todo el tiempo que sea preciso, hasta que Alemania sucumba y Austria con ella.

Un discurso de Churchill

El millón de hombres.

LONDRES, 10. En una reunión pública, el ministro de Marina, Winston Churchill, ha pronunciado un discurso, al que pertenecen los siguientes párrafos:

«La guerra será larga, aunque no tanto como creíamos.

Sólo puede acabar por el exterminio del militarismo prusiano, vergüenza de la Humanidad, pesadilla de los hombres pacíficos y honrados.

Hay que concluir para siempre con la tiranía del sable y reemplazarla por el dominio de la idea.

Inglaterra no desarmará mientras esto no se logre.

Ha acordado enviar a French un millón de hombres.

Queremos que este millón de hombres esté siempre completo, y por eso cubriremos todas sus bajas.

Habrà constantemente, ante los alemanes, un millón de soldados ingleses.

«Y estos soldados, voluntarios, conforme a la tradición nacional, serán inventiles porque pelean por su patria y por la libertad del mundo.»

La Confederación escandinava Una idea alemana.

CRISTIANA, 10. El profesor Menamaer, ardiente germanófilo, ha publicado un artículo en una revista defendiendo la idea de la Confederación escandinava, lanzada por Alemania.

Dice que debían formar parte de dicha Confederación, como Estados libres e iguales, Finlandia, Polonia, Suecia, Noruega y Dinamarca.

Polonia y Finlandia serían Reinos. El jefe de la Confederación debería ser el Rey de Suecia, a quien se proclamaría Emperador de Escandinavia.

La Confederación escandinava se uniría a Austria Hungría y Alemania.

Y así sería protegida Europa contra el eslavismo, la ambición inglesa y la corrupción latina.

Los periódicos favorables a los aliados se burlan de las ideas del profesor Menamaer, y dicen que Alemania, al hablar de Confederación escandinava, lo que quiere es anexionarse todas las naciones del Norte de Europa y arrebatar a Rusia dos de sus provincias más ricas y bellas.

Alemanes y franceses á seis metros de distancia La tregua del almuerzo.

PARIS, 10. Algunos oficiales que han regresado heridos de las líneas del Aisne, dicen que en algunos puntos de las mismas las trincheras alemanas y las francesas están separadas solamente por una distancia de seis metros.

Esto ocurre á lo largo de un camino que va de Reims á Laon.

Ese camino es de seis metros de anchura. A cada lado del mismo hay una trinchera. La vida en éstas es horrible.

Apenas se asoma la cabeza, suena un tiro, dirigido contra el que comete imprudencia semejante.

Lo mismo sucede cuando se asoma una mano. La vigilancia es continua y el tiroteo incesante.

No hay modo de dormir. Algunos soldados, no pudiendo soportar días y semanas de constante excitación nerviosa, se vuelven locos.

Sólo hay media hora de tregua. Alemanes y franceses han convenido en la tregua del almuerzo.

Los cocineros pueden exponerse impunemente, pues se ha acordado no disparar sobre ellos.

Mientras dura la media hora del almuerzo, alemanes y franceses bromean y hasta se ofrecen obsequios alimenticios.

Ya se conocen muchos de ellos, y se llaman por sus nombres.

De trinchera á trinchera hay diálogos como éstos:

—Eh, Fritz! ¿Tienes tabaco? —Sí.

—Dame un poco y yo te daré aguardiente. —Me conviene. Manda un cocinero.

Poco después, sale un cocinero de la trinchera francesa, y salta al camino.

Lo mismo hace un cocinero alemán. Cambian tabaco por aguardiente, y se vuelven á sus abrigos.

Cuando pasa la media hora, un soldado francés y otro alemán gritan, cada uno en su idioma:

—Se acabó la tregua! Y todos se esconden en sus madrigueras. Inmediatamente recomienza el tiroteo, y los que han bromado y se han obsequiado, procuran fusilarse sin empacho.

Los alemanes en Brujas La vida en esta ciudad.

AMSTERDAM, 10. Personas llegadas de Brujas dicen que en la citada población belga, las tiendas sólo pueden estar abiertas de siete de la mañana á tres de la tarde.

Los alemanes mulían ó encarcelan á los comerciantes que se atreven á vender á otras horas.

Para pasar de Brujas al territorio holandés hay que obtener un permiso impreso alemán.

Además hay que someterse á un registro muy vejatorio.

Mujeres alemanas registran á los viajeros del sexo femenino.

Como escasean en Brujas el metálico, el Municipio ha emitido billetes reembolsables en varios plazos.

Gracias á esto, no se han interrumpido del todo las transacciones.

Notas de la guerra La instrucción de tiro de la artillería alemana

De «Le Temps»: «En los momentos en que la artillería alemana redobla su intensidad sobre diversos puntos importantes de la línea de batalla, especialmente en Bélgica, en Ipres y en Francia, en Argonne, se lee con el mayor interés el documento que una dichosa casualidad ha puesto en nuestras manos.

Ha sido encontrado por los vecinos de una aldea de las orillas del Aisne, en una habitación que ocuparon oficiales alemanes, abandonada precipitadamente por los mismos.

Es una instrucción sobre el método de tiro para la artillería establecido por el Gran Estado Mayor alemán.

Dice así: «Nuevas instrucciones sobre el tiro de artillería, necesarias:

Primera. Porque las lecciones que da la guerra no concuerdan con las enseñanzas de tiempo de paz.

Segunda. Porque la industria alemana, aunque realice un esfuerzo máximo, no podrá aprovisionar indefinidamente de municiones á nuestro ejército.

Principios: 1.º No tirar más que sobre blancos que valgan la pena.

Apropiar cada proyectil al resultado que se quiere alcanzar.

Hacer callar las baterías durante la noche á causa de la imposibilidad de 2.º Concentrar el fuego en el tiempo y en el espacio para producir el mayor efecto físico y moral.

Hacer que coincidan todo lo que sea posible el tiro de frente y el lateral. Utilizar la rapidez del tiro con el lateral. Tiro lento y sin efecto, derroche de municiones.

3.º Importancia de la observación directa. En caso de imposibilidad, emplear aviones, globos cautivos, observadores por los flancos. Evitar el despilfarro en caso de fuego intensivo. Si es preciso este sistema de fuego por descargas, fijarle un límite; si no, sólo conduce al gasto superfluo.

4.º Es de la mayor importancia la unión con la Infantería. El cuidado de esta cooperación debe guiar á la artillería en la elección de sus posiciones. Los generales de división han de tener la seguridad de que esta cooperación sea efectiva. Ellos son los responsables. En los momentos de ataque, evitar que la Infantería sufra el fuego de la artillería enemiga. Desde el instante en que avanza la Infantería, fracciones de artillería deben dirigir sus fuegos hacia la Infantería del enemigo.

Antes del asalto, máxima intensidad del fuego.

Las fuertes posiciones (aldeas defendidas, etc.) son asequibles á ser asaltadas después de un bombardeo de una ó dos horas. Si el asalto no sigue inmediatamente al bombardeo, se hace derroche de municiones.

En la defensa, elegir bien el momento. Un largo cañoneo es desperdiciar municiones. Estas instrucciones demuestran de modo evidente que Alemania se preocupa mucho de la insuficiencia cuantitativa de sus municiones. La táctica de la artillería alemana ha cambiado completamente desde hace algunas semanas. Las instrucciones sobre el tiro de artillería han debido producir sus efectos.

Desde el comienzo de la campaña, los artilleros alemanes, si no nos maravillaban por su puntería, nos sorprendían siempre por su prodigalidad de municiones. Ha ocurrido repetidas veces ver caer docenas de obuses sobre chozas viejas y deshabitadas, y también se ha presenciado cómo las baterías alemanas han disparado más de veinte proyectiles contra un avión francés que estaba totalmente fuera de su alcance.

Al principio de la campaña, una batería tiró, durante cinco horas de reloj, sobre dos viejos arcones con ruedas rotas y despedazadas, abandonados de este modo por nosotros, á algunos kilómetros de Bitry.

Después, este despilfarró ha cesado. Los cañonazos han sido más «discretos». El enemigo economiza sus proyectiles.

Las autoridades militares alemanas se han dado cuenta, como dicen las instrucciones, de que la industria alemana, aunque realice un esfuerzo máximo, no podrá aprovisionar de municiones indefinidamente al ejército.»

Carta de un soldado alemán

Una división de Caballería francesa capturó el 6 de septiembre el automóvil postal que conducía la correspondencia del tercer batallón de cazadores alemanes.

En dicho correo, y entre otros documentos interesantes, se encontró la siguiente carta, que ha reproducido la Prensa francesa: «Coulommiers, 50 kilómetros Este de París. Domingo, 5 septiembre 1914.

Querida mía: ¿Cómo vas? Cuando lees la noticia de una nueva victoria nuestra, no te bebas una copa de champagne? Bien puedes hacerlo, pues nosotros no gastamos ni un penique. Todo está entregado al saqueo, tiendas de comestibles, almacenes de vinos, todo.

Todas las casas particulares han sido registradas, y no se ha dejado en ellas más que los armarios vacíos. Todos los soldados se mudan de ropa interior cada dos ó tres días, y esto no es más que un detalle.

¡Hurra! Esta mañana á las cuatro recibimos la noticia de que 500 cañones y 90.000 rusos fueron capturados el 20 de agosto en Tannenberg, y también la de que el Wurtemberg y S. M. han batido diez Cuerpos de ejército franceses y tomado dos de los principales fuertes entre Reims y Verdun.

Así, pues, nosotros, el primero y segundo ejército, no tendremos ya que ir al Norte de Francia al socorro del ejército que viene del Sur, y marcharemos directamente sobre París.

Es probable que tres batallones de cazadores permanezcan aún aquí algunos días para proteger los puentes, y entonces desde aquí á París, si es que antes no se ha firmado la paz.

Los franceses están aniquilados. Supongo que la alegría será enorme en Berlín.

Conservaos todos bien. Abraza á tus padres y á los míos, y díles que me aburo lejos de vosotros.

Vuestro, Willy. A Mlle. Janny Wacke, Berlín, N-O. 18, Paliscedenstr.»

Cómo fué Turquía conducida á intervenir en la guerra europea

La Gaceta de la Bolsa, de Petrogrado, dice que una elevada personalidad diplomática, recién llegada de Bucarest á aquella capital, da curiosos detalles de cómo fué conducida Turquía á intervenir en la guerra europea.

Hace algunas semanas, Turquía se veía obligada á pagar los sueldos de sus numerosos empleados, que no cobraban hacia algunos meses. Para procurarse dinero no tenía más que un medio: dirigirse á Alemania.

En vista de ello, se decidió á enviar á Berlín un personaje de especiales cualidades de simpatía y de conocimiento en la gran capital alemana. El elegido fué Fethi bey.

Fethi bey fué acogido en Berlín de una manera cariñosa. M. de Bethmann-Hollweg le declaró que «Alemania es en la actualidad el único país del Mundo que quiere ver á Turquía dichosa y grande».

El ministro de la Guerra, el de Marina y M. Bethmann-Hollweg se esforzaron en persuadir al delegado turco que no podía tener

la menor duda sobre el resultado final de la guerra.

«Es matemático—decía el ministro de la Guerra—que Alemania alcanzará de nuevo la victoria, á pesar de los esfuerzos, ya desesperados, de sus adversarios. Y al lado de Alemania ¡qué hermoso porvenir le espera al Imperio otomano!

Fethi bey los escuchaba, asintiendo con la cabeza, pero sin decir una palabra.

Para convencerle definitivamente se creyó que debía recurrirse á la elocuencia imperial, y el enviado otomano fué recibido en audiencia por Guillermo II.

El Emperador consintió en adelantar á Turquía la cantidad de 150.000 libras turcas; pero exigió en compensación que Turquía pelease contra Inglaterra y Rusia.

«Sie müssen sofort marschieren gegen England und Russland—dijo textualmente el Kaiser.

Pero Fethi bey había recibido instrucciones muy precisas... No prometió nada; declaró que Turquía apoyaría militarmente á Alemania cuando se presentase una ocasión particularmente favorable, y que el momento actual no ofrecía esta ocasión...

Y el mismo día en que Fethi bey salió de Berlín, los navios alemanes que habían pasado el mar Negro recibieron el orden de bombardear la costa rusa.

Informados por los periódicos, los ministros turcos, confusos y estupefactos, corrieron á casa del embajador alemán en Constantinopla, M. de Wangenheim, y le pidieron que les explicase lo que ocurría.

Entonces el embajador exclamó: «Vuestro enviado Fethi bey ha prometido formalmente en Berlín la intervención de Turquía en el conflicto europeo. Y cuando se hace una promesa á nuestro Emperador, no hay más remedio que sostenerla.

«He aquí las trágicas circunstancias—añade la Gaceta de la Bolsa—en virtud de las cuales Alemania fué forzada á firmar su propio suicidio.»

Tentativa infructuosa Un baño forzoso.

En la Prensa inglesa encontramos amplios y nuevos detalles de la última tentativa realizada por los alemanes para pasar el Iser, y de la cual ya dimos noticia por un telegrama de nuestro corresponsal.

Según las informaciones de la Prensa inglesa, los alemanes, creyendo que las tropas francobelgas tendrían descurtido su servicio de vigilancia por considerarse suficientemente protegidas por las inundaciones, intentaron apoderarse de sus líneas, al Sudoeste de Ramscapelle, cerca de Peroyse.

A este fin, en la noche del domingo á lunes, atravesaron el espacio ue les separaba de dichas posiciones y que se hallaba recubierto por las aguas del Iser, embarcados en almadías, las cuales iban remolcadas por barcos automóviles.

Estos últimos llevaban, cada uno, proyectores eléctricos, con los cuales pensaban los germanos deslumbrar al enemigo y descubrir sus posiciones.

En cada almadía habían colocado de 50 á 60 hombres, provistos de varias ametralladoras.

De este modo, aprovechando la oscuridad de la noche, deslizáronse los alemanes hasta una distancia de 200 metros de las trincheras francobelgas.

Pero el ruido que hacían los motores de los barcos automóviles no pasó inadvertido para los centinelas belgas, y una descarga partió de las trincheras en dirección al sitio de donde provenía el ruido.

Los alemanes respondieron con una lluvia de balas, al mismo tiempo que enfocaban con sus proyectores las líneas francobelgas.

Los aliados, deslumbrados por la luz vivísima de los reflectores, imposibilitados de hacer buena puntería, disparaban al azar, sin hacer grandes blancos.

Aprovechándose de ello, los alemanes continuaron avanzando, y ya se preparaban á desembarcar y dar una carga á los francobelgas.

Pero éstos habían ido á buscar un reflector que tenían á 500 metros de distancia, y haciéndolo funcionar, fijaron la situación de los barcos automóviles alemanes, haciendo, al fin, posible que la artillería hiciera sobre ellos un fuego violento y eficaz.

En vista de ello, el enemigo tuvo que batirse en retirada, pues todo desembarco era ya imposible; pero mientras se retiraban, lanzaban los germanos una lluvia de balas con sus potentes ametralladoras.

De pronto, un obús bien dirigido puso fuera de acción un reflector alemán, con el barco automóvil que lo conducía.

El desconcierto producido por la caída del reflector fué grande.

Los alemanes que ocupaban la almadía, remolcada por el barco automóvil destruido, cayeron al agua, y para no morir ahogados, tuvieron que ganar la orilla ocupada por los belgas, entregándose prisioneros.

Sin embargo, otro barco automóvil había ganado el largo é intentaba un desembarco á cien metros de distancia á la derecha.

Los alemanes, con el agua hasta la cintura, pugnaban por llegar hasta las trincheras.

Los belgas, advertidos á tiempo de la maniobra, se precipitaron sobre ellos, y una lucha violenta se entabló en el agua misma, cuya temperatura era próxima á la glacial.

También allí los alemanes tuvieron que batirse en retirada, lo que empezó á hacer protegidos por el casco del barco.

En aquel instante un cañón francés de 75 vino á completar el desastre germánico, echando á pique dos embarcaciones automóviles, averiando una tercera, y destruyendo con sus certeros disparos las almadías que remolcaban.

Los soldados alemanes que iban en estas últimas tuvieron todos al agua, donde muchos de ellos, que ya estaban heridos por los proyectiles belgas, perecieron.

Los demás, que formarían un total de varias docenas de hombres, lograron ganar la orilla belga, donde fueron hechos prisioneros.

Declaraciones de Jonesko Hablando á los periodistas el ilustre hombre público de Rumania Take Jonesko, se ha expresado en los siguientes términos: «Hay tantos rumanos en Rusia como en Austria Hungría, y nuestros antiguos aliados austriacos y alemanes—aliados para la paz y no para la guerra—nos señalan con el dedo las fronteras del Dniester. Pero la victoria alemana, victoria que yo creo imposible, sería la perspectiva de una nueva guerra con el Imperio de los Zares dentro de quince ó veinte años.

En cambio, si las provincias austrohúngaras, habitadas en su mayoría por rumanos; esas provincias, en las que viven cuatro millones de los nuestros y donde la conciencia nacional es viva y de acción, son una vez amonadas á Rumania, quedarán incorporadas á ella para siempre.

Yo creo que no habrá un solo rumano que no piense como yo.

Si durante treinta y un años hemos sido aliados de la Triple Alianza, es porque nosotros la considerábamos como el sostén de la paz, y si hemos mantenido tanto tiempo esa alianza ha sido por inercia, por pereza de pensar. Debimos abandonarla en 1909, y entonces los acontecimientos de 1912 y 1913 hubieran tomado otro giro. Nosotros nos hubiésemos encontrado desde los comienzos al lado de los Estados balcánicos; acaso no hubiese estallado la segunda guerra, y, por tanto, sin ella el conflicto general se hubiese retrasado.

De cuanto acabo de decir debe deducirse que para mí no hay duda alguna en la cuestión principal: los intereses de Rumania se hallan indisolublemente ligados á la victoria de Inglaterra, Rusia y Francia, y nosotros debemos ayudar á esa victoria con todas nuestras fuerzas.

Ya nuestra neutralidad ha servido eficazmente á la Triple Entente. Estoy seguro de que sin esa neutralidad, Turquía comprometida por Tratados, se hubiese lanzado á la guerra desde el principio y la península balcánica hubiese sido un volcán.

Pero la neutralidad no es bastante. Es necesario actuar, y estoy seguro de que actuaremos.

Evidentemente, es preferible entrar en campaña cuando pasen los rigores del invierno. Evidentemente, pueden surgir circunstancias que anticipen ó retrasen el entrar en campaña.

No estoy al fente del Gobierno para poder fijar fechas, y si lo estuviera, me vería obligado á callar.»

El aspecto de Berlín

Un extranjero, diplomático por añadidura, ha hecho las siguientes manifestaciones á un periódico de París:

«Cuando una vendedora de frutas coloca su mercancía en el escaparate, cuida bien de colocar encima las frutas más hermosas, más doradas. Esta visión apetitosa es la que atraerá los compradores, convenciéndolos de la excelencia de las frutas ofrecidas.

Pues bien: los alemanes han germanizado ese inocente procedimiento. Ellos ofrecen á la admiración de los neutros, de los viajeros, una ciudad intacta, no turbada por las tristezas y las privaciones de la guerra, alegre, bien alimentada, rebosando de hombres robustos, muestra mentirosa de las ciudades alemanas.

Esa ciudad espléndida, esa parte de encima en el cesto de la frutera, ¡es Berlín!

Yo he salido de Berlín el 15 de noviembre, y allí estuve desde julio. Entonces la población creía todavía en el triunfo «colosal» de los ejércitos del Kaiser. A lo sumo, algunos espíritus más perspicaces ó más timoratos concebían una mínima posibilidad de derrota.

Debo reconocer que todo se combina para mantener á los berlineses en esa tranquilidad. Berlín es la única ciudad del Imperio que no ha sido tocada por el reclutamiento. Los mozos de los cafés son los mismos que en tiempo de paz. Igual acontece con los criados de los hoteles. Nada de figuras nuevas, nada de cambios en la vida ordinaria.

Hay tal cantidad de hombres válidos, se encuentran por las calles tantos mozos fornidos, que se pregunta uno si no hay ahora más que en tiempos de paz y si no habrán sido importados.

Así que, ¡inconsciente vanidad! el último bolones á quien un extranjero entrega una carta, la toma con un aire protector, y su sonrisa parece decir: «Mirad, toda Alemania es como yo.»

No; toda Alemania no es así.»

Hay que mirar al fondo del cesto de la frutera.

Yo lo he visto á lo largo de las vías férreas, en los campos desiertos, donde la soledad se hace más palpable por la presencia de algunas mujeres que, sin fuerzas para laborar, careciendo de caballos y de bueyes, arrañan el suelo para extraer las raras patatas olvidadas por la requisición militar. Lo he visto en los barrios obreros, vacíos y silenciosos, de las grandes ciudades; en las fábricas abandonadas, cuyas altas chimeneas se levantan sin humo, negras y heladas.»

Moka

La villa de Moka es una plaza fuerte y puerto de Arabia, al Sur del Golfo Pérsico. La población es de unos cinco mil habitantes.

Se produce en términos de esa villa el café, que de ella ha tomado nombre y que constituye una exportación importantísima.

El puerto y la rada son excelentes, y por ellos se hace el principal comercio de la Arabia con Europa.

La defensa de la plaza consiste en dos fuertes y en gran número de baterías.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

II de diciembre de 1870. VERSALLES, 9. Las divisiones 17.ª y 22.ª del primer Cuerpo bávaro atacaron el 8 al enemigo, que aún presentó dos nuevos Cuerpos entre Beaugency y el fuerte de Marche-

noir; tomaron los pueblos de Brantout, Messas, Beaugency, seis cañones y más de mil prisioneros. El 9 fueron ocupados los pueblos Bovevalet, Vickerout y Lemoir, cogiéndose también muchos prisioneros.

El segundo ejército persigue otros restos del ejército del Loira en el camino de Rommes.

Los franceses tenían puestas en batería al rededor de Orleans 85 piezas de Artillería, que no hicieron ni un solo disparo contra los prusianos á causa de la retirada del ejército del Loira.

Han sido casi destruidos dos de los principales Cuerpos del ejército del Loira, el 16.º y el 17.º, y entre los muertos se citan jóvenes oficiales y voluntarios pertenecientes á familias muy ilustres, entre ellos el duque de Luyne, que murió de un balazo en la cabeza al frente de un batallón de guardias móviles.

En Lyon corrió el día 6 la noticia de que los alemanes se habían apoderado del Havre.

En las batallas dadas últimamente en las orillas del Loira los prusianos colocaron su Artillería formando un semicírculo y de modo que alcanzasen sus proyectiles en todas direcciones, y se asegura que tenían en batería más de doscientas piezas de todo calibre.

Parece que hubo un momento de pánico en Orleans cuando se recibió la noticia de la demora del ejército del Loira, y muchos habitantes de la ciudad salieron precipitadamente, unos en dirección á Centre-sur-Vierzon y otros por el camino de Blois.

BRUSELAS, 10. Un despacho del gran duque de Mecklemburgo dice que su división en los últimos combates ha perdido 3.200 hombres y que los franceses tuvieron 2.000 muertos.

Un despacho del general Tann dice que los bávaros perdieron en las orillas del Loira 3.000 hombres y 133 oficiales.

La Independencia Belga publica una protesta de los oficiales franceses prisioneros en Alemania contra todo proyecto de restauración bonapartista, y la distribución gratuita de un periódico imperialista titulado La Drapeau.

JOSNES, 8. La relación del general Chanay dice: «Esta mañana hemos sido atacados nuevamente sobre todo nuestro frente por el ejército del Príncipe Federico Carlos.

Hemos sostenido el combate todo el día desde Saint-Laurent de los Bosques hasta Beaugency.

Esta noche quedamos acampados en nuestras posiciones de esta mañana.

Esta noche han salido de aquí por el ferrocarril tropas bastante considerables. Van á hacer una tentativa contra Dijon, empresa difícil por cierto, porque tenemos 15º bajo cero y una gran nevada. Me aseguran que en una de estas últimas noches se han helado algunas guardias móviles en el campamento de Sathonay.»

En provincias Lingotes de oro Para el Banco de España.

VIGO. (Jueves, noche.) De Inglaterra han llegado por el vapor Amasón treinta cajas con lingotes de oro puro, con destino al Banco de España.

Hoy salieron para Madrid, debidamente custodiadas por fuerzas de la Guardia Civil.

En Algeciras En favor de los belgas.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) La Prensa de Gibraltar publica una carta de la esposa del gobernador de la plaza, general Miles, en la que la dama da las gracias á la población por su generosidad, contribuyendo á la suscripción destinada á comprar ropas para los belgas.

Se han enviado 3.945 prendas de diferentes clases y otros efectos.

También se han remitido infinidad de juguetes para los niños belgas.

Movimiento de buques. En el puerto de Gibraltar ancló el vapor griego Quirin, que procede de Alejandría y que se dirige á Hull con carga general.

Trae averías en la maquinaria. Durante las últimas veinticuatro horas han anclado en el puerto de Gibraltar nueve vapores mercantes, despachándose siete, que dejaron 135 toneladas de carga general.

Hoy han salido con rumbo al mar Atlántico dos cruceros ingleses y una escuadrilla de torpederos.

El «León XIII», en libertad. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Ha zarpaado de Gibraltar el León XIII, llevando su carga completa.

Consideran los ingleses esa liberación como un gran triunfo de la diplomacia del Gobierno español.

El «León XIII» en libertad. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Cuando ya estaba el cargamento del transatlántico «León XIII» casi desembarcado en grandes bargeas, atracadas al costado del muelle, recibió un cablegrama ordenando que fuese puesto en libertad.

Inmediatamente volvió á embarcar el buque que la mercancía, zarpando á las tres de la tarde con dirección á Cádiz.

Coméntase favorablemente la solución que han dado á este asunto las autoridades inglesas.

Buques de guerra. Espérase la pronta llegada á Gibraltar de varios buques de guerra pertenecientes á la Marina australiana.

—Dentro del puerto fondó un crucero inglés, convertido en escuela de guardias mar-

En Cádiz Más tropas á Francia. CÁDIZ. (Jueves, noche.) Esta mañana pasaron cerca de Cádiz tres grandes transportes ingleses cargados, y escoltados por cruceros y torpederos, con rumbo al Norte. Se cree que llevan tropas á Francia.

De Barcelona Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias: Rotterdam.—El Gran Cuartel alemán comanda que cerca de Sokain se replegaron por los franceses, á consecuencia del fuego de nuestra artillería.

Al Oeste del camino de la Argonna á Rott y Lunville, los ataques de los franceses no dieron resultado, sufriendo, en cambio, grandes pérdidas. Tres aeroplanos franceses lanzaron ayer diez bombas sobre la ciudad de Friburg, que está fuera del campo de operaciones.

Mortuamente no causaron ningún daño. Nuestros enemigos acuden nuevamente al procedimiento de arrojar bombas intencionalmente en ciudades abiertas, como han hecho á menudo desde el principio de la guerra.

Al Este de los lagos masurianos sigue el fuego de artillería. Al Norte de Polonia, orilla derecha del río Vistula, una columna que de nuevo avanzó tomó la aldea de Drodosny. Hicimos seiscientos prisioneros y cogimos algunos cañones.

Hemos preguntado en el Consulado si tenían noticias de la derrota de la escuadra alemana, y han contestado negativamente.

De San Sebastián Dos matrimonios belgas. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el tranvía de la frontera han llegado dos matrimonios belgas. Uno de ellos tiene diez hijos. El otro, cinco. Llegaron acompañados del alcalde de Bayona.

Fueron recibidos por los cónsules de Francia y Bélgica, el alcalde accidental de San Sebastián, la Sociedad de beneficencia francesa y muchos franceses y belgas. El aspecto de los refugiados es de gente pobre.

Su presencia produce triste emoción. Muchas mujeres que presenciaron la llegada de los belgas lloraban emocionadas. Desde la plaza de Bilbao, los dos matrimonios, con sus hijos, se dirigieron á las escuelas francesas, en las que se les han preparado dormitorios.

Varias familias belgas y francesas se ofrecen para recoger á los niños.

En Madrid El comercio con Africa. Por la sección colonial del ministerio de Estado se nos dice que, debido á las actuales circunstancias, ha desaparecido el comercio alemán en Santa Isabel de Fernando Poo y colonias españolas vecinas, é iniciado un aumento en el tráfico inglés, siendo así que casi la totalidad de este comercio podría ser español.

Sobre este particular se llama la atención de las Cámaras de Comercio, Junta de iniciativas, Fomento de Barcelona, para que se fijen en la conveniencia, anticipándose á todo otro comercio, de adquirir todos los productos de exportación, importándolos á España directamente, como la madera, aceite y almidón de palma, cocos á granel y envasados, coprax, piassava, ébano, palo rojo y haba de Kalabar, y no sólo debían de hacer esto, sino que convendría que el comercio español hiciera ofertas en estos momentos de artículos similares á los que se importan allí, como son machetes, ollas de hierro, calderos de latón, barras de plomo, ídem de hierro, sal, pomadas, perfumes, artículos de celuloide, tejidos de algodón, sombreros, pelotes, pitejos de barro y madera, abalorios, pulseras

y gorros, todo con arreglo al gusto de los indígenas de Bata y Elobey; es la gran ocasión para que nuestra industria nos emancipe de los extranjeros, y que tan importante comercio del suelo español sea de España.

Be la Embajada británica «El Presse Bureau serbio dice que el día 5 de diciembre los serbios obtuvieron éxitos á lo largo de toda la línea, y muy especialmente en el ala izquierda. El enemigo quedó aplastado y se retiró con desorden. Varios oficiales y 1.810 hombres cayeron prisioneros y también cayeron en poder de los serbios dos howitzers de montaña, cinco cañones de montaña, cuatro ametralladoras y una regular cantidad de rifles y material telegráfico.

Las operaciones que terminaron en la captura de la Tegalandia y en la destrucción de la instalación alemana de telegrafía sin hilos en Kamina, costaron cerca de 60.000 libras esterlinas. El Consejo legislativo del Gold Coast (Costa de Oro) ha resuelto sufragar todos los gastos ocasionados en estas operaciones, como prueba del apoyo leal y simpatía con la rectitud de la causa de la guerra en que el Imperio británico se encuentra ahora empeñado.

Dicha colonia también contribuirá con ocho mil libras, en el año 1915, para sufragar los gastos de la guerra. Se anuncia oficialmente que se cree que el general Beyers, que mandaba los insurrectos, se ahogó en el río Vaal, después del último combate allí sostenido con las fuerzas leales del general Botha.

La Prensa alemana anuncia que el leader de los liberales nacionales, Herr Bassermann, en un discurso pronunciado á varios de sus correligionarios en el Reichstag, ha hecho la afirmación definitiva de que Alemania tiene la intención de quedarse en el terreno que hoy ocupa, con carácter de permanencia. «Agarrémonos fuertemente á lo que hemos ganado y tratemos además de adquirir todo lo que nos pueda hacer falta.

«Por una guerra sangrienta pasaremos á una victoria espléndida; éste debía ser el lema de esta gran época.» Se dice que la constante debilitación de la ofensiva alemana se debe á la gran escasez de cañones. Además, las autoridades militares alemanas no tienen más que un fusil para cada reservista que acude ahora á filas.

Las tropas británicas se han posesionado de Masera, en la orilla izquierda del río Tigris, y de Kurnah, donde el ex gobernador de Basorah se rindió con todas las tropas de su mando. Estas operaciones proporcionan á la Gran Bretaña el dominio completo del país desde la confluencia de los ríos Tigris y Eufrates hasta el mar.

El Sultán de Zanzibar ha dirigido una proclama muy leal á la comunidad musulmana de la región costera del Protectorado del Africa Oriental.—(Firmado) Edward Grey, Foreign Office.

PROVINCIAS EL TEMPORAL

EN ALICANTE Detalles del naufragio. ALICANTE. (Jueves, noche.) Amplio las noticias del naufragio de una barca pescadora, ocurrido esta madrugada frente á Alicante. Al saber la desgracia salieron el patrón Nicolás Riera Benesin y seis marineros, á bordo del falucho San Pedro, de esta matrícula, para prestar auxilio á los naufragos. Recorrieron el mar sin encontrar á las víctimas de la desgracia. Únicamente pudieron recoger el falucho que había zozobrado, y que condujeron al puerto esta tarde. Han salido nuevas embarcaciones, para ver si pueden recoger los cadáveres de los dos pescadores que han perecido. Eran tres los ahogados.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Se asegura que en el naufragio de la barca pesquera de que di noticia en anterior teleograma, han perecido ahogados Tomás Llorca, natural de Villajoyosa, casado y con dos hijos pequeños; José Santa María, natural de Benidorm, deja esposa y tres hijos de corta edad, y José Lila. Todos estaban domiciliados en esta capital. Se dice que buena parte de culpa del siniestro ha tenido el abuso que con demasiada frecuencia se comete de llevar crecido número de tripulantes en embarcaciones de poco tonelaje, contraviniendo las disposiciones de mar. Todavía no han sido arrastrados por el mar á la playa los cadáveres de las víctimas del naufragio.

Un muerto y un herido. En la partida de Benialbo, del término municipal de Cocentaina, ocurrió un desprendimiento de tierras cuando estaban trabajando Vicente Pérez Alfor y su hijo Pascual. El primero quedó muerto, y Pascual, herido de suma gravedad.

SEÑORAS No comprar confecciones sin visitar Fashionable House. Príncipe, 13, entresuelo.

ANDALUCIA Salvamento. CÁDIZ. (Jueves, noche.) Un tripulante del vapor Villaverde, surto en Puntales, se cayó al mar y estuvo á punto de ahogarse. Un marinero, llamado Francisco Hidalgo Carrasco, se arrojó al agua y logró salvarle, con grave riesgo de su vida. El vapor «Canalejas».

CÁDIZ. (Jueves, noche.) El vapor Canalejas zarpó con rumbo á Larache y Arcila, llevando á bordo al coronel de Ingenieros Sr. Azcárate; al jefe del batallón de Infantería de Marina, D. Camilo González; 90 soldados de ese Cuerpo, otros jefes y oficiales, y material de guerra y sanitario. Suceso sangriento. SEVILLA. (Jueves, noche.) En la plaza de Santa Marina ha ocurrido un sangriento suceso. Manuel Luque Rodríguez regresó hace dos meses de las posesiones españolas de Africa, alojándose en el domicilio de su hermanastra Ana Molina Rodríguez, estorbando ciertas reuniones periódicas que se celebraban en aquella casa con cierto individuo sospechoso. Manuel, viendo que aquella casa servía para preparar robos y repartirse el producto de la rapiña entre la gente que allí se congregaba, avergonzado, denunció el hecho á las autoridades, yéndose á vivir á un barrio apartado de Sevilla. Hoy, al terminar su trabajo, se dirigió hacia su casa, y en la plaza de Santa Marina fue acometido por un hombre, que, sin darle tiempo para defenderse, le clavó en la espalda un puñal. Su estado es gavisimo. La Guardia Civil trabaja activamente en la captura del agresor, llamado José Mageriño, apodado Petaca, por considerarlo jefe de una banda de estafadores perfectamente organizada, que desde hace bastante tiempo venía cometiendo muchos robos. El «Fernando Poo». Zarpó para Barcelona y Manila el vapor Fernando Poo. Lleva gran número de pasajeros y mucha

carga, procedente de Liverpool y del Norte de España. SIDRA CHAMPAGNE VILLAVICIOSA (ASTURIAS) EL GAITERO VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ Caros pipros. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Es objeto de jocosos comentarios el siguiente suceso, ocurrido en Gibraltar: Una señorita inglesa denunció á la Policía á un transeunte que le habla lanzado un par de pipros. La denuncia fué planteada ante el juez, y éste, estimando que los pipros eran pecaminosos, condenó al denunciado á satisfacer dos libras esterlinas de multa. Agua de Cabreiró Facilita grandemente la expulsión de cálculos. ARAGON Contra las zonas neutrales. ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) En la Diputación provincial siguen recibiendo adhesiones á la campaña contra el establecimiento de zonas neutrales. La Asociación de conserveros españoles se ha adherido con entusiasmo y ha propuesto que se celebre una reunión de las Diputaciones de Zaragoza, Navarra y Logroño, para tratar de la cuestión. También se han adherido á la campaña las Cámaras de Comercio de Huesca, Navarra, Albacete, Jaén, Logroño, León, Cáceres, Andújar y Valladolid, y el diputado á Cortes D. Fernando Merino. La Federación de Carpinteros. Ha comenzado el octavo Congreso nacional de la Federación de carpinteros. Asisten delegados de muchas provincias y pueblos. Se ha discutido ampliamente la conveniencia de fusionar las Federaciones que hoy existen. La mayoría de los oradores se declaró contraria al ingreso en la Unión general de Trabajadores. Se aprobaron las siguientes conclusiones: Primera. Que la Federación no pertenezca á otra Confederación nacional, siendo, no obstante, las Sociedades que la integran completamente libres para pertenecer á la Confederación nacional ó internacional que crean conveniente. Segunda. Que aceptado este criterio por la Federación de Madrid, los Comités de ambas Federaciones redacten un reglamento federativo y lo transmitan para su aprobación á las Sociedades respectivas.

CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella. CATALUNA La salud pública. BARCELONA. (Viernes, tarde.) El total de defunciones por toda clase de enfermedades fué ayer de 79, y de la infección 28. Las invasiones registradas fueron 23. La Sociedad de atracción de forasteros ha enviado una circular á todos sus delegados comunicándoles que la epidemia tífica ha perdido su carácter de tal; que la infección fué en algunos barrios y debida á la contamina-

ción de las aguas de uno de los manantiales que surten á la ciudad, y que esto ha sido corregido. Hace notar que en ningún hotel hubo infecciones de la dolencia. Las autoridades también hacen esfuerzos para levantar los ánimos. En los Cuorpos de la guarnición puede decirse que no hay epidemia, pues hace días que no se registra ninguna invasión. En el Hospital Militar existen 220 atacados, todos en tratamiento. En pro de Barcelona. Una Comisión de dueños de hoteles y restaurantes y de la Sociedad de Camareros y Cocineros, visitaron á las autoridades en demanda de que se haga algo para devolver á Barcelona la tranquilidad y que recobren su estado normal el comercio y la industria, para que puedan volver á frecuentar la ciudad los forasteros y turistas. Los comisionados expusieron la crisis por que atraviesa la industria hotelera y, por consecuencia, los obreros que de ella dependen. También expusieron el temor de que se vieran obligados á cerrar sus establecimientos los dueños, de continuar la crisis actual. El gobernador ha reconocido la razón que les asiste, asegurándoles que tratará de secundar cuantas iniciativas partan de los interesados para atraer forasteros. También ofreció recomendar á los cónsules y embajadores comuniquen á sus respectivos países la mejoría que en la salud pública de Barcelona se ha notado. Lerroux y las zonas neutrales. El Sr. Lerroux, hablando con un periodista respecto al pleito de las zonas neutrales, ha manifestado: «Estamos asistiendo á un parto laborioso, del que no sabemos si será varón ó hembra lo que nazca. Los momentos actuales son graves; pero si permanecemos unidos todos, conseguiremos el éxito deseado. Tengo la convicción de que antes de las próximas vacaciones parlamentarias, el Gobierno presentará el proyecto, y cuando se reúnan de nuevo las Cortes, si es que vuelven á reunirse, el proyecto será ley.» El Sr. Lerroux saldrá esta noche para Madrid. Mitin de protesta. Los Jóvenes bárbaros organizan para el domingo un mitin de protesta contra la pena de muerte y para pedir el indulto de los reos de Benagalbón.

AVISOS UTILES La Villa de París 67, ATOCHA, 67 Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro, Abrigos de piel. La mejor casa de España. PIDASE CATALOGO Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

EL TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

MUSCULOSINE BYLA ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 11 de diciembre de 1914.

Table with columns: CENIT, PREMIOS, and various numbers. Includes sub-sections for 10 mil, 5 mil, 2 mil, 1 mil, 500, 250, 100, 50, 25, 10, 5, 2, 1 pesetas.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Table listing names and numbers of winners for 300 pesetas prizes.

PREMIADOS CON 100 PESETAS

Table listing names and numbers of winners for 100 pesetas prizes.

PREMIADOS CON 50 PESETAS

Table listing names and numbers of winners for 50 pesetas prizes.

PREMIADOS CON 25 PESETAS

Table listing names and numbers of winners for 25 pesetas prizes.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
11 de diciembre de 1864.

El incendio de la Fábrica de Tabacos no ha podido encubrir ningún desfalco de tabaco en hoja, como se ha querido suponer, porque de esta clase no se ha quemado ninguno de la Hacienda.

Los tabacos elaborados que estaban en el oro y encajonados, se han quemado, lo más, por valor de unos 800.000 reales, al precio de coste y costas, y en éstos tampoco podía haber desfalco porque su elaboración databa de muy pocos días.

Por último, se han quemado unas 200 barricas de tabaco Virginia, que pertenecían al contratista.

Con esto quedan contestadas y satisfechas las repetidas preguntas que sobre el particular han dirigido varios periódicos.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Sábado 12 de diciembre de 1914.

Sale el Sol a las 7,28.

Se pone a las 16,48.

Sale la Luna a las 1,51.

Se pone a las 13,12.

**SANTORAL.** Nuestra Señora de Guadalupe; Santos Sinesio, Alejandro, Epimaco, Hermógenes, Donato, Constancio, Majencio, Crescencio y Justino, mártires, y Santas Amonaria, virgen, y Mercuria y Dionisia, mártires.

**SANTA EMMA,** viuda.

De esta Santa se tienen muy pocos datos. Sumisa hija, celosa madre y perfecta religiosa, Santa Emma fué siempre Santa.

Según Gorescard, era parienta muy próxima del Emperador San Enrique. Habiendo contraído matrimonio, santificó al mundo y a su familia con el ejemplo de todas las virtudes cristianas. Muerto su esposo, fundó bajo la regla de San Benito el doble monasterio de Gurk, en Carintia, y tomó el velo con otras setenta y dos religiosas que poblaron aquella casa.

Emma murió el día 12 de diciembre del año 1045.

## ZORITA

PLAZA DEL PROGRESO, 13

Almacén de Colonias.

Los mejores productos nacionales y extranjeros. Venta exclusiva de los riquísimos mazapanes de Toledo, marca José de los Infantes. La mejor marca conocida. Probadlos.

## DE ACTUALIDAD

### Nacionalización económica

#### IV Y ULTIMO

La nación europea que tiene mejor organizados todos los servicios bancarios relacionados con la industria y el comercio, es sin duda Alemania. Los principales Bancos particulares del Imperio, *Deutsche Bank, Disconto Gesellschaft, Dresdner Bank* y el Banco de la Industria y el Comercio, que en realidad no son otra cosa que una concentración o federación de diversos Bancos en cuatro grupos principales, tienen organizaciones bancarias transatlánticas para todos los efectos de la exportación y del intercambio de los productos, cuyo funcionamiento no puede ser más expedito.

Cuenta, además, el Imperio alemán con Asociaciones cooperativas para comerciantes e industriales como la *Schulze-Delitzsch*, y otras de crédito hipotecario urbano y de ahorro y préstamo para los agricultores, como las Asociaciones *Reiffenissen*. Existen, por último, en el Imperio otra serie de pequeñas instituciones que vienen a satisfacer las necesidades de crédito del modesto agricultor, del industrial, del comerciante y del pequeño intermediario, en todas sus fases.

Sobre todos estos organismos privados descuella como organismo del Estado, además del Banco del Imperio, la Caja Central Prusiana de las Asociaciones Cooperativas, fundada por el Estado con una dotación de éste, que en 31 de marzo de 1911 llegaba a 75 millones de marcos sobre un capital de marcos 76.400.000, de los que 7.400.000 eran proporcionados por las Asociaciones cooperativas.

Pues bien; a pesar de toda esa vasta organización, el Imperio alemán, a los tres días de estallar la guerra, en 4 de agosto, reconociendo que el crédito industrial y mercantil en tiempo de guerra es el elemento más que nunca necesario para la vida de las naciones, tanto neutrales como beligerantes, creó las *Darlehenscassen* ó Cajas de préstamo en muchísimos centros del Imperio, dotándolas de una emisión extraordinaria de bonos del Tesoro por valor de 1.500 millones. Por recientes disposiciones, esta asignación fué elevada a 3.000 millones de marcos, ó sean 3.750 millones de francos. Hasta ahora, la actividad de estas Cajas en los meses de agosto a septiembre se desarrolló a razón de 300 millones de francos de préstamo al mes. Pero se prevé que el movimiento aumentaría mucho con la emisión del nuevo empréstito de guerra, y en vista de esto fué doblado el capital.

En 30 de septiembre, los préstamos efectuados por las Cajas de préstamo alemanas alcanzaban 477 millones de marcos (556 millones de francos) y en la primera semana de octubre eran de 629 millones de francos. Los bonos emitidos por esta entidad, aunque no son de curso forzoso, tienen un curso natural expedito como procedentes de Cajas del Estado. Las Cajas prestan sobre títulos ó valores cotizables en Bolsa y sobre mercaderías hasta un 50 por 100 ó un 60 por 100

del valor de la prenda, según la clase de ésta, siendo el interés del préstamo el del tipo del descuento que tenga el Banco del Imperio; de 100 marcos el importe del préstamo mínimo, y de tres meses el plazo ordinario del préstamo, ampliable a otros tres.

Austria Hungría, que cuenta también con instituciones bancarias tan potentes como el Banco Industrial de Praga y el Banco Industrial de Bohemia, siguió inmediatamente el ejemplo de Alemania é instituyó Cajas de préstamo sobre bases análogas a las alemanas, dotando dichas Cajas de una emisión extraordinaria de bonos por valor de 500 millones de coronas en Austria y de 200 millones en Hungría, y confiando para mayor garantía la administración de las Cajas al Banco Nacional bajo la dirección del ministro de Hacienda.

A nación tan bien constituida como Suiza no podía escapársele esta iniciativa alemana, y, en efecto, apenas desarrollada en el vecino Imperio, la hizo suya la Sociedad de Crédito Suizo, la poderosa banca de Zurich, y bajo la dirección del Gobierno, y con el concurso del Banco Nacional de Zurich, procedió a la creación de otras Cajas de préstamo, instituciones provisionales del Estado, que pudieran liquidarse, si conviniera, una vez terminada la guerra. Aquí ya el Estado responde más de todas las obligaciones realizadas, y los bonos de 25 francos, emitidos por emisiones sucesivas (la institución es de capital ilimitado), tienen curso legal y fuerza liberatoria en todo el territorio de la Confederación.

Las Cajas otorgan préstamos sobre acciones ó obligaciones industriales hipotecarias, sobre valores del Estado ó de Estados Extranjeros, sobre materias primas y productos en bruto no sujetos a deterioro, hasta el 50 ó 60 por 100 del valor de la prenda, según la índole de ésta. Su organización interna es tan sencilla como práctico su funcionamiento, siendo cada día su utilidad más reconocida.

Según habrán visto nuestros lectores por los varios artículos que hemos dedicado a este asunto, Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Austria y Suiza ofrecen ancho campo para el estudio de la organización de nuestro crédito industrial y mercantil, al par que numerosos ejemplos y enseñanzas que utilizar para elegir aquel procedimiento que más convenga seguir en España en la resolución de este importante problema nacional, con aquellas adaptaciones adecuadas a nuestras especiales circunstancias dentro de nuestra vida económica.

Subvenciones ó anualidades del Estado; anticipos reintegrables, con ó sin interés; garantía de interés y participación en los beneficios; autorización para emisión de bonos especiales, ó emisión de bonos del Tesoro, puestos a disposición de una Sociedad de crédito para utilidad de la industria y del comercio; garantías ó participación en los descuentos de valores comerciales y anticipos sobre éstos, muy especialmente sobre *warrants* ó certificados de depósito emitidos por una Compañía Nacional de Depósitos comerciales que reúna las necesarias garantías, convirtiendo así todos y cada uno de los productos de las industrias nacionales, lo mismo de las agrícolas y pecuarias, y de las industriales y mineras, y de las marítimas extractivas, como la pesca, en efectos mercantiles fácil y económicamente negociables; combinaciones entre estos métodos y sistemas ó otros análogos, etc. He aquí un ligero resumen de los principales medios que las naciones extranjeras nos enseñan podría emplear nuestro Gobierno para acudir en auxilio de la economía nacional, en cuanto se refiere al crédito mercantil, industrial y marítimo, y principalmente al de exportación. Todo ello, utilizando las existentes Sociedades de crédito y banca nacionales, mediante una inteligencia ó agrupación de ellas que facilite la constitución de la nueva entidad y asegure su éxito, y merced a una amplia suscripción pública, para que la nación entera participe en la solución del problema económico que a todos interesa.

Urge la creación de una Sociedad Nacional de Crédito, institución cuya necesidad, de antiguo sentida en España, hace la guerra de más urgente y apremiante creación, sin que esto quiera decir que se trate de una institución provisional por el tiempo que dure la guerra, sino de una institución permanente, si bien pudiera ser objeto de disposiciones transitorias y excepcionales hasta determinado plazo después de la guerra, una vez restablecida la normalidad de la vida mercantil é industrial entre las naciones.

El problema está en pie. Los interesados han formulado sus aspiraciones ante el jefe del Estado, ante el Gobierno y ante la Junta de iniciativas. Esta ha formulado una propuesta. En el Parlamento se ha reconocido la urgencia de una solución. En la Prensa son frecuentes las voces y opiniones que así lo proclaman. El Gobierno tiene la palabra.

**¿Va usted a Madrid?**  
No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.  
Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.  
**HELADO DE CHANTILLY**  
Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).  
Nata á la catalana en las típicas hojas.  
Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.  
Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.  
Cervezas, te, licóres. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fosto-Cacao.  
MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

## EN LA CASA DE LA VILLA

# LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

### El dictamen de la Comisión

En el dictamen de la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento presentando los nuevos presupuestos, ya aprobado por el Concejo, y que comenzará a discutir la Junta Municipal de Asociados, hace constar que la Comisión se ha limitado a la cifra que arrojan sus ingresos del año anterior para ajustar a ella sus gastos, y así lo ha verificado, no obstante la esperanza que abriga de obtener un exceso sobre la cifra de recaudación señalada, tanto más si, como es de esperar, se perfecciona el sistema de exacción de algunos tributos y en otros se presta por el Estado el apoyo necesario al Municipio para que rindan aquéllos la suma en que fueron calculados a su implantación.

Consignado, pues, el criterio á que ha obedecido la Comisión en la formación del presente proyecto, pasa á exponer las variaciones más importantes que cada capítulo ofrece.

#### Gastos del Ayuntamiento.

El capítulo I arroja un aumento, respecto al presupuesto vigente, de 105.438 pesetas, de las que 82.590,50 corresponden al servicio de rectificación del empadronamiento que, con arreglo á la ley, ha de verificarse cada cinco años, correspondiendo realizarse en 1915.

#### Policía de seguridad.

El capítulo II ofrece también un aumento, comparado con el actual, de 37.481,51 pesetas, cuya cifra corresponde principalmente á la Guardia municipal, en la que se crean 20 plazas por ser reducido el número de los existentes para el servicio de la población.

#### Policía urbana.

En el capítulo III, el principal aumento, de 316.271,27 pesetas, corresponde al servicio de Limpiezas, como base de la reorganización que ha de sufrir, tanto en personal como en material moderno y adecuado. Aumenta también la cifra de alumbrado público por el que han tenido los faroles en las vías públicas, y la del Laboratorio, por la dotación que se señala para el campamento de desinfección del paseo de las Yserías.

#### Instrucción pública.

El capítulo IV ha sufrido un considerable aumento, que se eleva á 922.424,90 pesetas, por entender la Comisión que debía merecer su preferente atención. Así se ha fijado la suma de 512.000 pesetas para la construcción de grupos escolares, 60.000 para material moderno y colonias escolares, aparte del necesario para obras en escuelas y el que representa la indemnización para casa á los maestros, que se eleva á 383.500 pesetas, habiéndose aumentado asimismo en 9.750 pesetas las subvenciones á establecimientos de enseñanza que contribuyen á la labor educativa del Municipio, facilitando aquella gratuitamente á las clases no acomodadas.

#### Beneficencia.

En el capítulo V también la Comisión se ha preocupado de dotar convenientemente servicio tan importante como el de perifericultura y el de suministro de medicamentos á las clases necesitadas, señalando para el primero 125.000 pesetas y 150.000 para el segundo.

#### Obras públicas.

En el de Obras públicas, capítulo VI, se fijan 30.000 pesetas para la reforma de los jardines de Recoletos, que hoy no se hallan en armonía con los establecidos en puntos menos importantes de la población, y el aumento necesario para la terminación de las obras de la primera Casa y su enlace con la de Cisneros, así como la conservación y reparación de edificios propiedad del Ayuntamiento.

#### Cargas.

En cuanto al capítulo IX, su principal variación consiste en las partidas para intereses y amortización de deudas, que se aumentan con las cantidades necesarias para atender á los de la segunda emisión del último empréstito, y se dota el concepto de expropiaciones con 56.250 pesetas, correspondientes á una posible emisión de títulos de dicha Deuda, por dos millones de pesetas.

Los artículos 6.º y 7.º de este capítulo varían poco en la totalidad de su importe; si bien se han eliminado los ya satisfechos del año anterior y se ha fijado una cantidad en globo, por si el Ayuntamiento reconoce los créditos que se hallan pendientes de este requisito.

#### Obras de nueva construcción.

En el capítulo X, «Obras públicas», se ha aumentado la cifra para obras nuevas en pesetas 225.000; parte que corresponderá en el año próximo á la del Viaducto de la calle de Segovia, porque el mal estado del mismo no permite su aplazamiento, y en el de Fontanería Alcantarillas se consignan 150.424 pesetas para obras tan importantes como el establecimiento de bocas de riego y fuentes en populosas barriadas.

Estas son las más importantes variaciones en el presupuesto de gastos, pues las que afectan á personal ha procurado la Comisión reducirlas en todo lo posible, limitándolas á premiar aquellos servicios que entendía era de justicia hacerlo después del detenido estudio realizado de las plantillas, y según aparece de la adaptación que se propone á sus nuevos cargos en las modificaciones introducidas, que tiene la honra de someter á la aprobación de V. E.

#### El presupuesto de ingresos.

En cuanto al presupuesto de ingresos, la Comisión, perseverando en la política de saneamiento del de ingresos, iniciada en el del

año que cursa, cree haber llegado con el proyecto que tiene el honor de acompañar, á fijar con la exactitud que requiere la ley y la ordenada administración económica del Ayuntamiento la exacta cuantía de las rentas, arbitrios y demás recursos que forman la masa de los ingresos de esta villa. La cifra de 31.001.068,74 pesetas del total del proyecto que sometemos al voto de V. E., inferior en 429.916,38 pesetas al presupuesto en vigor, lo justifica.

Pendiente de la aprobación de las Cortes el proyecto presentado por el ministro de Hacienda modificando la ley de 12 de junio de 1911, sobre supresión del impuesto de Consumos, y afectando dicho proyecto de ley á los dos importantes arbitrios municipales, inquilinato y patentes de bebidas, la Comisión ha creído oportuno no establecer variación alguna sobre dichos arbitrios, esperando el momento en que dicho proyecto del ministro llegue á ser ley para adoptar los acuerdos que su ejecución exija.

La Comisión, repetimos, hubiera deseado someter á V. E. un presupuesto de ingresos alrededor de 40 millones de pesetas; pero si se examina la ley Orgánica municipal, se adquirirá el convencimiento de que el Ayuntamiento tiene agotados los recursos ordinarios que aquella señala, y utilizado el maximum legal de recargos sobre contribuciones é impuestos directos del Estado.

Cierto que Madrid necesita 40 millones de pesetas para cubrir las atenciones ordinarias á la altura que la importancia de la capital exige; pero nadie ignora que aquella cifra sólo podrá conseguirse mediante una transformación completa de las Haciendas locales, obra que sólo puede realizar el Gobierno de Su Majestad. El Ayuntamiento de Madrid, llevado de su deseo del engrandecimiento de esta Villa, harto ha hecho con cuidar de su crédito y fomentarle al punto de serle permitido acometer reformas de tanta importancia y cuantía como las de la Gran Vía, construcción de la Necrópolis, nuevo Matadero general y Mercado de ganados, saneamiento del subsuelo y construcción de escuelas, que ascienden á 46.000.000 de pesetas, levantadas al amparo de una administración económica y honrada.

Es forzoso, por tanto, acomodar el presupuesto de ingresos á las cifras acusadas por la recaudación, si queremos seguir inspirando confianza al público y al mercado bursátil, siendo preferible que sea tachado de mezquino el presupuesto de ingresos á que sea calificado de falso.

Con la misma pureza con que hemos fijado las cifras de ingreso hemos analizado los conceptos y tarifas del presupuesto, y lejos de crear arbitrios de insegura ó imposible percepción, hemos reducido algunos conceptos y tarifas á términos que, aliviando la carga, se obtengan mayores productos.

El capítulo I, «Propios», ofrece una baja de 2.600 pesetas, no conteniendo, por tanto, alteración importante.

El capítulo II, «Montes», presenta un aumento de 1.750 pesetas, sin alteración sensible.

El capítulo III, «Impuestos», ofrece una baja efectiva de 245.516,67 pesetas, después de aumentar en 100.000 pesetas los productos de Pesas y Medidas y de Cementerios en pesetas 91.750.

Se propone en el apéndice correspondiente la tarifa á que deberán quedar sujetos los automóviles de servicio público con parada, que sean autorizados con independencia del concierto económico con los dueños de coches de plaza.

El arbitrio sobre apertura de establecimientos ha sido objeto de grandes estudios, convirtiéndose en la necesidad de reducir las tarifas, creando el tipo único de 30 por 100 de la cuota del Tesoro para todos los establecimientos comprendidos en las cinco tarifas de contribución de subsidio que no tengan tarifa expresa en el arbitrio, fijándose para las renovaciones el 20 por 100 de los derechos de la licencia de apertura, en vez del 30 con que hoy figuran.

El capítulo IV, «Beneficencia», ofrece un aumento de 3.028,80 pesetas.

El capítulo V, «Instrucción pública», ofrece un aumento de 92,80 pesetas, no teniendo alteración el capítulo VI, «Corrección pública».

El capítulo VII, «Extraordinarios», ofrece una baja de 73.000 pesetas, que corresponde al producto de la venta de solares ó parcelas de la villa y á los aprovechamientos de los derribos de fincas expropiadas.

En el capítulo VIII, «Resultas», se presuponen 85.328,69 pesetas por existencia en Caja en 31 de diciembre próximo.

El capítulo IX, «Recursos legales para cubrir el déficit», presenta, tomando por base la recaudación en el año anterior y en los tres trimestres transcurridos del actual, un aumento de 25.000 pesetas del impuesto que grava Casinos y Circulos; 170.000 pesetas en el recargo sobre el impuesto de consumo de gas; 50.000 del recargo sobre el timbre en los billetes de espectáculos públicos; 200.000 pesetas en el arbitrio sobre las carnes frescas y saladas; 65.000 pesetas en el arbitrio sobre automóviles; 20.000 pesetas en las licencias de pruebas de automóviles, y 15.000 pesetas en el arbitrio sobre ganado dedicado al arrastre. Las bajas por las mismas causas consisten en 50.000 pesetas del arbitrio sobre solares; 75.000 pesetas en el arbitrio sobre patentes de bebidas; 500.000 pesetas en el arbitrio sobre los inquilinatos; 100.000 pesetas en el impuesto sobre cédulas personales; pe-

setas 50.000 pesetas del arbitrio del 5 por 100 sobre apuestas, y 70.000 pesetas en el arbitrio sobre canalones y bajadas de agua.

Presentando en síntesis una baja de 206.500 pesetas.

El arbitrio extraordinario sobre el ganado destinado al arrastre es objeto de nueva reglamentación para el año venidero, habiéndose formado la tarifa en el sentido de distinguir, con beneficio, los carros de cuatro ruedas, y determinando el ancho de las llantas y los pesos máximos que pueden conducirse. La Comisión espera de esta reforma que se reducirá el número de carros de dos ruedas y se mejorará la tracción en general, con beneficio para la conservación del pavimento.

El capítulo X, «Reintegros», ofrece un aumento de 7.000 pesetas, obtenido por la asignación de 50.000 pesetas, por lo que deberá ingresar la Sociedad de Tranvías por la conservación del pavimento en la parte que á la misma corresponde, y la baja del canon de 37.500 pesetas de la Compañía del Gas, á virtud del contrato con el Ayuntamiento, que terminó en junio último, resultando un aumento efectivo de 7.500 pesetas.

Como advertirá V. E., la Comisión no ha creído oportuno establecer gravámenes nuevos, porque entiende que antes de esto debe procurarse la labor, con tanta fortuna cosechada, de fomentar las rentas actuales de la Villa mediante el mejoramiento de los servicios administrativos y de recaudación.

En mérito de lo expuesto, la Comisión que suscribe tiene el honor de someter á la aprobación de V. E. el proyecto de presupuesto ordinario para 1915, que asciende, así en los gastos como en los ingresos, á 31.001.068,74 pesetas, acompañándose los correspondientes apéndices y bases complementarias, cuyos preceptos serán de obligatoria, general é inexcusable observancia en el próximo año, sancionados que sean por el excelentísimo señor gobernador civil, debiendo proponer V. E. á la Junta municipal tenga á bien acordar que se solicite la autorización legal necesaria para plantear y cobrar en el año venidero, como precisos y convenientes para nivelar los presupuestos, después de utilizadas las rentas y productos de bienes de «Propios», arbitrios é impuestos ordinarios y recargos máximos autorizados, los siguientes arbitrios extraordinarios:

	Pesetas.
Sobre asist.º del serv.º de Incendios.....	120.000
Idem canalones y bajadas de agua.....	28.000
Idem permisos de circulación de automóviles particulares.....	335.000
Idem id industriales.....	3.500
Idem id. de pruebas de automóviles.....	25.000
Idem ganado destinado al arrastre.....	45.000
<b>Total.....</b>	<b>556.500</b>

Se someterá á la aprobación del excelentísimo señor ministro de Hacienda los apéndices ó ordenanzas de los arbitrios sobre las carnes é inquilinato, que son objeto de reforma para el año próximo.

#### Más detalles.

El resumen del presupuesto de gastos, que ofrece, con relación al del año actual, una diferencia en menos de 429.916,38 pesetas, es el siguiente:

	Pesetas.
Gastos del Ayuntamiento.....	2.619.123,75
Policía de seguridad.....	1.765.428
Policía urbana y rural.....	4.740.276,93
Instrucción pública.....	2.132.545,03
Beneficencia.....	1.886.640
Obras públicas.....	4.064.848,43
Corrección pública.....	258.648,09
Montes.....	1.750
Cargas.....	12.748.318,58
Obras de nueva construcción.....	625.239,91
Imprevistos.....	150.000
Resultas.....	85.328,69
<b>Total.....</b>	<b>31.001.068,74</b>

A estos presupuestos se presentarán, seguramente, gran número de enmiendas, y es difícil predecir lo que de su discusión resultará el sábado próximo.

Artículos para fotogr.º Cádiz, 7. The Castilla.

## UNA INICIATIVA DE GALDOS

### Homenaje á Verdugo y Zavala

Hace algunos días D. Benito Pérez Galdós tuvo una iniciativa simpática y oportuna. En una carta abierta que publicó *El Liberal*, se preguntaba días pasados el ilustre autor de los *Episodios Nacionales*, por qué en España, donde á diario se organizaban homenajes en honor de personas mediocres y que no han realizado labor alguna que se aparte de la más completa vulgaridad, se tenía olvidada la más completa vulgaridad, se tenía olvidada á dos periodistas como los señores Zavala y Verdugo, que habían creado un semanario tan interesante como *Mundo Gráfico*, y una revista tan hermosa como *La Esfera*.

Se dirigió á la juventud española, citando al acaso los nombres de José María Carretero y José Francés, para que organizaran rápidamente un homenaje á estas dos figuras del periodismo que han puesto á tan gallarda altura la prensa gráfica española.

Los Sres. Carretero y Francés han recogido la indicación del maestro, pero considerando modestamente incapaces de organizar por sí el homenaje, y proyectan que se designe una Comisión formada por ilustres personalidades para que lleve á la práctica la iniciativa lanzada por D. Benito Pérez Galdós.

El homenaje consistirá, probablemente, en un banquete que se celebrará en breve, y en el cual se hará la petición al Gobierno de la gran cruz de Alfonso XII, para los señores Zavala y Verdugo.

GRAN MUNDO

La marquesa viuda de La Laguna y la señora doña Dolores Martínez, viuda de Lizarruri, han participado a sus amistades el efec-

doble, La vuelta al mundo (cuatro actos), actuando a continuación Amalia Molina.
Cómico.—Mañana, sábado, en sección do-

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo.) El domingo próximo se proyectarán, definitivamente por último día, las magníficas pel-

GRAN TEATRO Y CINEMA X
El alcalde de Zalamea
El domingo, estreno exclusivo y sensacional.

JEBA
Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos.

CASA DE LA VILLA
LA SESION DE HOY
Se abrió a las once, bajo la presidencia del

PARA PASCUA
EL MEJOR REGALO UNA CAJA DE
MABANOS PARTAGAS
LOS TEATROS

Español.—El próximo domingo tendrá lugar, a las cinco, la última representación de

Comedia.—Mañana sábado, función popular, se representará el gracioso juguete cómico

Lara.—En la función del domingo, por la tarde, a las cuatro y media, se representará

Zarzuela.—Mañana sábado, en sección doble, a las seis de la tarde, se verificará la primera

Apolo.—Mañana sábado, en sección doble, a las seis de la tarde, se verificará la primera

Para el domingo ha dispuesto la Empresa tres secciones dobles con los siguientes programas:

Para el domingo ha dispuesto la Empresa tres secciones dobles con los siguientes programas:

vinieron a las autoridades militares, el reconocimiento y análisis de éstas no procede hacerlo

ASUNTOS DE MARINA
El general Pidal
Con ocasión del ascenso del general Pidal a la alta jerarquía de almirante, y cesar, por

Otros asuntos.
Se discutieron otros asuntos de escasa importancia; se aprobaron la mayoría de los dictámenes

LA MEJOR MANTEQUILLA
PURA Y FRESCA
Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS»

ESTADO DEL TIEMPO
Llueve con fuerza en la región del Noroeste, y más débilmente en las provincias del centro.

MADRID
Observaciones de las últimas 24 horas.
Presión..... Máxima, 705 mila. (9 m.)

¿Sufre usted del estómago?
¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia,

EJERCITO Y ARMADA
ASUNTOS DE GUERRA
Licencia.
Se concedió dos meses de licencia, por asuntos propios, para Fez (Marruecos)

Cañones.
Aceptóse el uso de los cañones de 10 centímetros García Lomas, cedidos por la Marina al Ejército

Sueldos.
Al mayor de Intendencia D. Bartolomé León se le concedió la diferencia de sueldo de exco-

Antigüedad.
Al teniente coronel de Invalidos D. Dionisio Ortega Ferrer le fué concedida mayor antigüedad en su empleo.

Los uniformes kaki.
Son varios los fabricantes de telas kaki que vienen dirigiéndose al ministerio de la Guerra

Orden del día
Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. VINCENTI consume un turno en contra.
Dice que se opone a los aumentos en el presupuesto de Instrucción, porque se ha perdido la fe en la eficacia de aquéllos.

Enumerar las reformas que se han introducido en el presupuesto desde el año 1901,

TERRIBLE INCENDIO
La fábrica de Edison, destruida
LONDRES, 10. Telegrafían de Nueva York que un violento incendio ha reducido a cenizas la fábrica de la Compañía Edison.

Servicio de transportes
para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Los exploradores de España
Mañana, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo el vocal del Comité de Exploradores de España don Arturo Cuyás,

VIDA PARLAMENTARIA
= EN EL CONGRESO =
LA SESION
El Sr. González Besada abre la sesión a las tres y cuarto de la tarde.

La crisis.
El secretario Sr. Moral lee la comunicación del Gobierno relativa a la crisis.

El Sr. BURELL dice que habla para fijar la actitud de la minoría democrática respecto a la neutralidad.

Insiste el Sr. BURELL en que, aunque sea para que queden en el Diario de las Sesiones, debe hablarse algo de aquello.

Insiste el Sr. BURELL en que, aunque sea para que queden en el Diario de las Sesiones, debe hablarse algo de aquello.

El Sr. BURELL dice que en estos momentos mantiene su voto de confianza al Gobierno.

El Sr. BURELL dice que en estos momentos mantiene su voto de confianza al Gobierno.

El Sr. BURELL dice que en estos momentos mantiene su voto de confianza al Gobierno.

El Sr. BURELL dice que en estos momentos mantiene su voto de confianza al Gobierno.

El Sr. BURELL dice que en estos momentos mantiene su voto de confianza al Gobierno.

El Sr. BURELL dice que en estos momentos mantiene su voto de confianza al Gobierno.

El Sr. BURELL dice que en estos momentos mantiene su voto de confianza al Gobierno.

El Sr. BURELL dice que en estos momentos mantiene su voto de confianza al Gobierno.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales. Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

y censura acremente que se gaste el dinero de la nación sin eficacia para la instrucción. Califica de ficción la partida de un millón para campos de experimentación, laboratorios y bibliotecas.

El mismo concepto le merece la petición de quince inspectores para Madrid. En el punto concreto del sueldo de los maestros, ya que se había llegado de acuerdo con las minorías a que todos los maestros de 500 pesetas cobraran, en lo sucesivo, 625, y a que la mayor parte de éstos, desde 1.º de enero tuvieran 1.000 pesetas.

El Sr. Bergamín ha estado acertado en su primar la Escuela Normal Elemental, convirtiendo a todas en superiores. Muy bien, porque ya no es posible sostener el grado de maestro elemental en el siglo XX, y está muy bien que se llegue al título único de maestro.

Pero eso no se puede hacer de una vez, sino paulatinamente.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el general Azcárraga, con más concurrencia de señadores de la acostumbrada.

En el banco azul, el ministro de Fomento. Mientras muy despacio es leída el acta, el Sr. Salvador conversa con los taquígrafos, y los señadores mantienen animadas conversaciones.

Se aprueba el acta. Son leídos los reales decretos admitiendo la dimisión al Sr. Bergamín y encargando al conde de Bugallal de la cartera de Instrucción pública, con carácter interino.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. TORRES TABOADA protesta de que la Compañía del Norte haya suprimido el servicio de trenes rápidos a Galicia, y ruega al ministro de Fomento que se pueda modificar el horario de los trenes rápidos, haciendo más rápido el viaje de Madrid a Coruña.

El ministro de FOMENTO declara que hará cuanto pueda por complacerle.

Explicando la crisis.

El Presidente del CONSEJO expone que con ocasión del debate del presupuesto de Instrucción pública, surgió un incidente que indujo al ministro Sr. Bergamín a presentar la dimisión con carácter irrevocable. Recuerda los valiosos servicios prestados con su talento por el Sr. Bergamín en mo-

mentos difíciles para el Gobierno, por coincidir con los del comienzo de la guerra europea.

Añade que la crisis parlamentaria, puesto que en el Parlamento se suscitó, la hicieron extensiva, con gran desinterés, los demás ministros, facilitando la solución de la crisis poniendo sus carteras a su disposición.

De este modo se presentó al Rey, quien después de reiterarle su confianza le dispuso el honor de solicitar su consejo.

Teniendo en cuenta la necesidad de momento, de proceder a la aprobación de los presupuestos, aconsejó el Rey se encargase personalmente del ministerio de Instrucción pública el ministro de Hacienda, ya impuesto del criterio del Gobierno en materia de presupuesto.

De modo que la salida del ministro de Instrucción pública en nada significa alteración del criterio del Gobierno, dispuesto a mantener la actitud sostenida en las difíciles actuales circunstancias.

Terminadas las tareas parlamentarias, durante el período de vacaciones, procederá a la provisión de las carteras vacantes, reorganizando de modo definitivo el Gobierno.

Signen los ruegos.

El Sr. PRIETO MERA se adhiere a la petición del Sr. Torres Taboada, acerca del servicio de ferrocarriles a Galicia.

El Sr. LUACES también considera necesario el establecimiento de trenes rápidos entre Coruña y Madrid.

El Sr. ROYO dirige un ruego al ministro de Estado referente a la carrera consular.

El Sr. GULLÓN (D. Pio) felicita al Presidente del Consejo por el acierto en la resolución de la crisis, que cree tiene algo de política, y añade que para la minoría democrática, no menos estimable y digno de consideración es el conde de Bugallal que el señor Bergamín.

Le desea acierto para la resolución definitiva de la crisis anunciada, y se reserva el derecho de discutir la actuación del Gobierno cuando quede constituido de modo que termine la interinidad.

El Presidente del CONSEJO aclara el concepto, insistiendo que si dijo lo que de las frases del Sr. Gullón se deduce, no respondió a su pensamiento, pues el Gobierno no es interino, sino definitivo, y tan solo un ministro es interino.

Repite su entrevista con el Rey, asegurando que el Gobierno está dispuesto a responder de su gestión política.

Da las gracias al Sr. Gullón por su felicitación.

El Sr. Cierva dirigió al jefe de los liberales algunas frases irónicas, de tonos cariñosos, con relación a las consecuencias del debate.

Poco después el señor conde de Romanones abandonaba el Congreso y le acompañaba en el automóvil el Sr. Villanueva.

Este fue muy parco en los comentarios a lo ocurrido en la sesión, pues se había limitado a aplaudir la actitud del señor conde de Romanones, añadiendo que se había mantenido a la defensiva.

Al salir del salón de sesiones el Sr. Bergamín, muchos diputados de la mayoría le aplaudieron con entusiasmo y le acompañaron hasta el despacho de ministros.

El despacho del Presidente de la Cámara se vio concurridísimo.

El Sr. González Besada manifestaba que habían sido mal interpretadas sus palabras, cuando explicaba al Congreso su ausencia del sillón presidencial; pues sólo quiso expresar, como era natural, que él había estado ausente cuando se promovió el incidente; pero que en ningún caso quiso significar que la Presidencia no estuviese bien representada.

«Esto—decla—se explica fácilmente, dado el estado de la Cámara y los murmullos que se producían, los cuales impedían que pudiese ser oído.»

Respecto a la rectificación del Sr. Bergamín, expresaba su criterio de que no había en ella la humillación que se suponía por parte del ministro de Instrucción pública.

Este, inspirado en muy nobles y altos sentimientos, entendió que debía rectificar a fin de no crear al Gobierno una situación difícil.

El ex ministro de Instrucción pública, señor Burell, fue uno de los políticos que más extensos comentarios hizo a lo ocurrido en la sesión.

Al salir del salón se vio rodeado por numeroso grupo de periodistas y diputados.

El Sr. Burell decía ante ellos: «La crisis planteada es de una trascendencia enorme.»

Lo ocurrido no tiene precedentes. Jamás se ha visto a un ministro tan perseguido; pues el Sr. Bergamín no ha podido hacer más que lo que ha hecho ante la persistencia en atacarle.

Por dignidad, ya no podía continuar ni un momento más en el banco azul.

La mayoría se ha portado muy mal con el Sr. Bergamín. Tampoco el Presidente del Consejo le ha amparado; pues desde que el debate tomó el rumbo que todos vimos, el Sr. Dato debió venir a la Cámara. Es innegable que el Sr. Bergamín, desde el escaño, es más temible que desde el banco del Gobierno; pero su situación hubiera sido otra si muriera afechado a las cifras primitivas del presupuesto.

Dada la situación de las minorías en el debate del presupuesto, de no haber surgido el incidente se hubiese visto que solamente el señor conde de Romanones obstruía el presupuesto, pues ni los catalanes le apoyaban en ello; bien claramente lo demostró el Sr. Cambó al renunciar a la palabra.

Ignoro la solución que tendrá la crisis; pero como el Sr. Dato tiene una dignidad y un decoro grandísimos, seguramente no se presentará al Parlamento sin un Gobierno independiente, exteriorizando al presentarlo que no acepta la tutela del señor conde de Romanones, ni de nadie.

De no hacerlo así, está herido de muerte y su vida no será muy larga.

El señor conde de Romanones hace bien en demostrar su influencia en la situación política; esto es de gran habilidad y son medios para consolidar su jefatura.

Por estas y otras razones creo que la crisis ésta necesita una amplia explicación, y de no ser así, yo presentaré una proposición para conseguirlo.»

El jefe de los reformistas declaraba que lo hecho por el Sr. Bergamín era una inconsciencia y que no creía hubiese sido premeditada su actitud.

A los pocos minutos de terminada la sesión llegaba al Congreso el señor Presidente del Consejo, a quien acompañaba el señor ministro de la Guerra.

Sucesivamente fueron llegando los ministros de Hacienda, Fomento y Estado, que se hallaban ausentes de la Cámara.

Seguidamente se reunieron en Consejo. Al despacho de ministros concurrió el presidente del Congreso, quien permaneció largo rato con los ministros.

El Consejo duró hasta las nueve menos cuarto, saliendo primeramente los Sres. Dato y Sánchez Guerra, tan apresuradamente, que a los periodistas no les fue posible interrogarles.

Con el primero que éstos hablaron fue con el Sr. Echagüe, quien se limitó a decir que sólo sabía que iban a cenar en Gobernación y a continuar allí el Consejo.

Idéntica manifestación hizo el Sr. Bugallal; pero ampliando que en el Consejo se habían ocupado principalmente de analizar los motivos de la crisis, que era inevitable después de las manifestaciones hechas desde el banco azul por el Sr. Bergamín anunciando su salida, razón que tenían que reconocer, aunque lamentando mucho esta resolución del Sr. Bergamín. Desde luego ello, por su carácter, no planteaba una cuestión política, sino que era una cuestión personal, singular, que no afectaba a criterio alguno de partido y que obligaba a los ministros solamente a realizar aquellos actos que tendiesen a evitar la salida de tan ilustre compañero.

Al salir el Sr. Bergamín interrogáronle vivamente los periodistas, a quienes contestó que ya no era ministro y que sólo por cortesía acompañaba a sus compañeros a Gobernación, en donde iban a cenar y continuar la reunión.

Nuestros informes, que estimamos muy fidedignos, nos permiten referir lo que ocurrió en la reunión de los ministros. En ésta explicó el Sr. Bergamín, detallada-

mente y minuciosamente, todo lo ocurrido en el salón de sesiones para justificar los motivos que le habían inducido a presentar su dimisión, la cual reiteraba ante el Consejo de modo irrevocable; pero haciendo constar que su dimisión no implicaba ningún compromiso para el resto del Gobierno, por cuanto se había producido única y exclusivamente por una diferencia de criterio entre él y el jefe del partido liberal al defender el presupuesto de su departamento, no siendo, por tanto, motivada por ninguna causa que afectase a criterio del Gobierno, y, por tanto, más que otra cosa, era una dimisión aislada y personal.

Después de estas manifestaciones, que presenció el Sr. González Besada, que de antemano había sido requerido por el Sr. Dato, el Sr. Bergamín quiso ausentarse; pero los ministros se opusieron terminantemente a ello, obligándole a que presenciara la deliberación que a partir de ese momento mantuvieran.

Los ministros, uno por uno, expresaron su opinión, conviniendo todos en que había que inclinarse ante la razón expuesta por el Sr. Bergamín, y el Sr. Sánchez Guerra tomó la iniciativa para manifestar al Consejo que entendía que debía poner su cartera a disposición del jefe del Gobierno, para que éste, al plantear la crisis ante S. M., gozara de la mayor libertad y amplitud para extenderla o limitarla, según entendiera que era más conveniente para los intereses del partido.

Seguidamente los demás ministros secundaron en su actitud al Sr. Sánchez Guerra, exponiendo todos que esto en nada tendía a dificultar la situación política creada, y que sólo obedecía al noble y sincero deseo de que el Sr. Dato supiera que en toda ocasión y momento disponía de todas las dimensiones.

El señor Presidente agradeció la conducta de sus compañeros de Gabinete; pero advirtiéndoles que las dimensiones presentadas no las aceptaba con el carácter de tales, sino solamente como medio para proponer la solución.

Acto continuo el Sr. Dato intentó comunicarse con el Rey; pero no pudiéndolo hacer desde el Congreso por dificultades de la línea, acordaron trasladarse a Gobernación para servirse de la línea oficial directa.

Así lo hicieron, y el Sr. Dato dio cuenta a S. M. de la dificultad que había surgido con la dimisión del Sr. Bergamín, y le pidió hora para ser recibido.

S. M. le invitó a que se trasladara inmediatamente a La Granja, a fin de evitarle las molestias de una mala mañana, para lo cual ordenaba que le preparasen habitación para pasar esta noche.

Ante ese requerimiento regio, se disolvió la reunión, y el Sr. Dato, acompañado del subsecretario, señor marqués de Santa Cruz, salió pocos momentos después para el Real Sitio de San Ildefonso.

La crisis, resuelta

EL SR. BUGALLAL SE ENCARGA INTERINAMENTE DE LA CARTERA DE INSTRUCCION PUBLICA

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en su despacho oficial breves momentos.

El subsecretario recibió al medio día a los periodistas, manifestándoles que el Sr. Dato había salido a las diez y media de La Granja, con dirección a Madrid.

Añadió que la crisis había quedado resuelta, encargándose el Sr. Bugallal de la cartera de Instrucción.

Como el Sr. Bugallal ha sido ministro de Instrucción pública, y es persona competísimamente para defender sin gran preparación el presupuesto pendiente de la aprobación de las Cámaras, ha sido una de las razones por las que se ha encargado de la cartera vacante.

Dijo también el Sr. Sáinz de Quejana que el Presidente del Consejo regresaba muy satisfecho de la entrevista con S. M., pues le había sido ratificada la confianza.

Terminó diciendo que las Cortes no sufrirían interrupción alguna, y que esta tarde continuaría la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Dice el Presidente.

Después de la una y media de la tarde ha regresado a Madrid el señor Presidente del Consejo de ministros.

A su regreso, cerca de Villalba, se encontró el Sr. Dato al ministro de la Gobernación, que iba a su encuentro.

El Sr. Sánchez Guerra tomó asiento en el coche del Sr. Dato, pasando al de aquél el marqués de Santa Cruz, en unión del Sr. Gilvez Cañedo, regresando todos a Madrid.

En su domicilio recibió el Sr. Dato a los periodistas, y manifestó a éstos que llegó a La Granja a las dos de la madrugada; pues hubo de interrumpir el primer itinerario que se había trazado, por la gran cantidad de nieve que había en Navacerrada, teniendo que marchar hacia dicho Real Sitio por el puerto del León.

Inmediatamente que llegó a La Granja fue recibido por S. M. el Rey.

El Sr. Dato dio cuenta a S. M. del incidente parlamentario promovido en el Congreso, y que había dado lugar a la dimisión del ministro de Instrucción pública, informándole también de lo ocurrido en el Consejo de ministros celebrado después, en el que, cuantos esfuerzos se habían realizado para disuadir al Sr. Bergamín de su actitud, resultaron infructuosos.

Dijo también al Rey que en el Consejo, todos los ministros habían puesto a su disposición las dimensiones de sus carteras, dimensiones que en unión de la suya ponía en manos del Monarca.

El Rey ratificó su confianza al Sr. Dato, dándole toda clase de facilidades para reorganizar el Gobierno.

Entonces le expuso el Sr. Dato que, agradeciéndole en alto grado la confianza de Su Majestad, de momento no encontraba solución más conveniente que la de que se encargara interinamente de la cartera de Instrucción pública el Sr. Bugallal, solución única que facilitaba la discusión de los Presu-

puestos, toda vez que por haber desempeñado ya esa cartera el Sr. Bugallal, conocía perfectamente los asuntos de ese ministerio en sus relaciones con el presupuesto, y estaba en mejores condiciones para defenderle.

Esta solución era hasta tanto llegase el interregno parlamentario, en el que el señor Dato procederá a someter al Rey el nombramiento definitivo.

El Rey aprobó la propuesta del señor Presidente, invitándole a cenar acto seguido, y despidiéndose de él, después de la cena, hasta esta mañana a las ocho, en que nuevamente conferenció con S. M., sometiéndole a su real firma los decretos admitiendo la dimisión al Sr. Bergamín y encargando, con carácter interino—así se consigna en el decreto—al señor Bugallal.

También puso a la firma regia el decreto admitiendo la dimisión al Sr. Millán Astray del cargo de jefe de Policía de Barcelona.

El Sr. Dato conferenció después, por teléfono, con el Sr. Sánchez Guerra, enterándole de la solución de la crisis, para que, a su vez, éste lo comunicara a los demás ministros y a los presidentes de las Cámaras.

Como no hay nuevo nombramiento de ministro, na ha creído necesario el Sr. Dato reunir el Consejo de ministros.

Además, como ya se ha dicho, es una solución provisional, al objeto de no entorpecer la discusión de presupuestos, cuya pronta aprobación es para el Gobierno un compromiso.

No cree el Sr. Dato que haya propósitos obstruccionistas; pero si llegara a haberlos, los soportaría.

A primera hora de la tarde se presentará el Sr. Dato en el Congreso para explicar la crisis.

El Rey regresará mañana a Madrid.

Su Majestad la Reina ha mejorado muchísimo, pudiéndose decir que está totalmente repuesta.

Hubo gran animación hoy en el Congreso desde los primeros momentos y mayor concurrencia de diputados que en días anteriores, atraídos por el interés de escuchar las explicaciones que diera de la solución de la crisis el señor Presidente del Consejo.

Este llegó al Congreso bien temprano, pasando a conferenciar con el Sr. González Besada.

Inmediatamente que fue abierta la sesión, la Presidencia concedió la palabra al Sr. Dato, quien en un breve discurso dio cuenta de que el Sr. Bergamín mantuvo su dimisión con carácter irrevocable; de que los ministros todos le habían entregado sus respectivas dimensiones, y que habiéndose trasladado a La Granja para enterar a S. M. el Rey de todo lo ocurrido, como lo hizo, el Rey le había ratificado su confianza y aceptado la propuesta que le hizo respecto a que el Sr. Bugallal, por las especiales circunstancias que en él concurren, se encargase interinamente de la cartera de Instrucción pública entretanto se aprueban los presupuestos, porque llegado el interregno parlamentario se procederá al nombramiento, con carácter definitivo, del nuevo ministro.

Hizo un llamamiento el Sr. Dato a la concordia, como medio de llegar a la mayor suma de voluntades, y terminó recordando que no se entendiera que esto iba en menoscabo del régimen parlamentario, en el cual tienen siempre la última palabra las mayorías.

Rogó el Sr. Dato al Sr. Cambó aplazase su interpellación hasta mañana, por tener que concurrir a la Alta Cámara para dar una explicación de la crisis y de su solución.

La mayoría aplaudió al jefe del Gobierno, y en los escaños de las minorías reinó el más profundo silencio, pasándose a otro asunto.

La explicación de la crisis hecha ante el Senado por el Sr. Dato, mereció muy acentuada atención de la Cámara, que al final del discurso, de tonos sencillos, exclamó «Muy bien, muy bien.»

Nadie manifestó el menor indicio de discutir la crisis, cuya solución es provisional, según las mismas palabras del jefe del Gobierno, quien dijo que el señor conde de Bugallal estará al frente de la cartera de Instrucción pública hasta pasadas las vacaciones de Navidad.

Ya hemos consignado que, después de la explicación dada al Congreso por el señor Dato, nadie intentó pedir la palabra para hablar acerca de la crisis, y este silencio era después, en los pasillos, objeto de comentarios.

Algunas personalidades lo interpretaban como síntoma nada favorable para el régimen parlamentario; pero no bien habían dicho esto, cuando se apresuraban a hacer la observación de que, ya que no habían discutido la crisis en el salón de sesiones, no era discreto hacerlo en los pasillos.

Un antiguo diputado llamó la atención acerca de una frase que acababa de oír, y que fue muy celebrada.

Es la siguiente: «Que el Parlamento está sembrado de minas en una proporción muy superior a las colocadas en el mar del Norte, y fácilmente, como ahora se ha visto, se está expuesto a choques peligrosos.»

Refiriéndose a la cuestión que había suscitado el Sr. Soriano para conocer el criterio del Sr. Bugallal respecto del presupuesto de Instrucción, sin esperar a la entrada en el orden del día, era opinión unánime que el ministro de Hacienda, al prescindir del incidente motivo de la crisis, por estimarlo extraño a la discusión del presupuesto, y partir de la rectificación del Sr. Alvarez, para exponer cuál era su criterio, había dado muestras de una gran discreción.

El señor conde de Romanones manifestaba que cada vez está más convencido de que la política era realidades.

Creía que en la sesión de hoy se avanzaría bien poco en la discusión del presupuesto, haciendo resaltar que el debate sobre el presupuesto de Instrucción pública se ha prestado siempre, más que otros, a mayor número de discursos.

No admita la posibilidad de que se llegase

ALCANCE POLITICO

La dimisión del ministro de Instrucción Pública

SOLUCION DE LA CRISIS

Nadie podía presumir en las últimas horas de la tarde que el debate acerca del presupuesto de Instrucción pública derivase hacia una cuestión de tal importancia como la que en las primeras horas de la noche quedó planteada en el salón de sesiones del Congreso.

Es más; cuando intervenía en la discusión el Sr. Alvarez (D. M.), la impresión de cuantos le escuchaban se inclinaba más bien a la creencia de que estaba próximo a un arreglo; pero fue impresión momentánea, porque las cosas se desarrollaron tan inopinadamente y de tal manera, que los más indiferentes vieron desde luego que se había entrado en el planteamiento de una cuestión grave y de trascendencia.

A eso habían conducido las palabras que en el calor del debate había pronunciado el señor ministro de Instrucción pública al terminar una de sus numerosas rectificaciones.

No pasaron inadvertidas para el señor conde de Romanones, quien, sin duda para proceder con exacto conocimiento de causa, quiso cerciorarse del concepto y de la letra de las frases a que aludimos, y a un amigo político suyo—el Sr. Quiroga—le comisionó para hacerse con la cuartilla en que apareciera ya traducida la declaración del Sr. Bergamín.

Entretanto que esto ocurría, hablaba el Sr. Alvarez (D. M.), quien precisamente en aquellos momentos proponía fórmulas de arreglo.

No había aún terminado el Sr. Alvarez, cuando ya tenía el señor conde de Romanones en su poder la cuartilla deseada, e inmediatamente pidió la palabra.

Concedida que le fue ésta, rogó al señor ministro de Instrucción pública que aclarase y explicase el concepto que había emitido al terminar su rectificación, porque le había parecido entender que envolvía una acusación grave para él, al propio tiempo que un reto a la minoría liberal, y que así lo había comprobado con la traducción de la cuartilla taquígráfica.

Se dio cuenta el Sr. Bergamín de lo comprometido de su situación por haber hecho como ministro el cargo que de sus labios había partido, que era censurar el procedimiento que estaba poniendo en práctica el señor conde de Romanones, regateando tres millones de pesetas al presupuesto de Instrucción pública, cuando en época muy reciente había pretendido ocasionar un gasto de ochenta millones y poner a la nación al borde de la ruina. En su virtud, el Sr. Bergamín recibió el concepto, las palabras y hasta la intención.

Como quiera que hasta ese momento había tenido el Sr. Bergamín de su parte a toda la mayoría y contó también con el asentimiento de las oposiciones, excepto la liberal, fue más de notar la frialdad con que la mayoría acogió la rectificación, considerando que el ministro quedaba en situación nada airosa.

Las extremas izquierdas también desaprobaron con frases, con interrupciones y murmullos la última manifestación del Sr. Bergamín.

Esto ocurría hallándose ausente de la Presidencia el Sr. González Besada, quien al restituirse a ella, y no estando bien advertido del incidente entre los Sres. Bergamín y conde de Romanones, pretendió dar unas explicaciones, las cuales cortó el Sr. Burell solicitando que se suspendiera la sesión para dar tiempo a que llegase a la Cámara el señor Presidente del Consejo.

El Sr. Bergamín, haciéndose cargo del estado de la Cámara, se levantó para manifestar que como ministro quizás se habría excedido al hacer la declaración de referencia, y como no quería comprometer al Gobierno, así lo manifestaba; pero haciendo constar que como particular y como individuo de un partido mantenía el concepto y la letra de las frases que habían motivado el incidente, cuyas consecuencias él aceptaba, y que no tardaría en apreciar la Cámara.

Esta dióse cuenta en el acto de que el señor ministro acababa de dimitir.

No había ya, pues, discusión, y en medio de una gran confusión y de los murmullos que producían los comentarios, el señor González Besada recibía indicaciones del señor Dato para que levantase la sesión, a lo cual procedió, como necesaria y obligadamente tenía que hacerlo, puesto que acababa de ser planteada una crisis en pleno Parlamento.

A partir del momento del levantamiento de la sesión, aumentó la confusión en toda la Cámara.

Muchos diputados permanecieron en el salón de sesiones, destacándose en éste un grupo que rodeaba al Sr. Cierva.

Otros se trasladaron a los pasillos, en donde se formaron animadísimos corros.

Uno de éstos se hizo en el pasillo circular alrededor del señor conde de Romanones.

Era tan numeroso, que impedía la circulación.

El jefe del partido liberal declaraba que él no sentía animadversión alguna contra el Sr. Bergamín, y que cuando declinaba el debate llegó a creer que habría fórmula de arreglo.

«Aunque el Sr. Bergamín—decía el conde de Romanones—hizo la declaración en forma tan velada, que la Cámara apenas se dio cuenta de ella, yo me di cuenta inmediatamente de la gravedad de la misma, y tuve que contenerme para no pedir la palabra inmediatamente; pero reflexioné un momento y vi que no era conveniente usar de la palabra sin haber madurado la contestación que debiera dar. De ahí que dejara yo que hablara el señor Alvarez antes de oponer mi protesta. Cuando me levanté a hablar, llevaba yo el convencimiento de que el Sr. Bergamín era ministro muerto. Esta tarde ha sido una de las pocas en que se percibe el olor de la sangre dentro del salón. El Sr. Bergamín me había dado una cuchillada y yo me vela en el caso de asestarle otra muy certera.»

En esto se unió al corro el Sr. Cierva con algunos amigos suyos y continuaron ambos comentando las incidencias del debate.

En esta explicó el Sr. Bergamín, detallada-

mente y minuciosamente, todo lo ocurrido en el salón de sesiones para justificar los motivos que le habían inducido a presentar su dimisión, la cual reiteraba ante el Consejo de modo irrevocable; pero haciendo constar que su dimisión no implicaba ningún compromiso para el resto del Gobierno, por cuanto se había producido única y exclusivamente por una diferencia de criterio entre él y el jefe del partido liberal al defender el presupuesto de su departamento, no siendo, por tanto, motivada por ninguna causa que afectase a criterio del Gobierno, y, por tanto, más que otra cosa, era una dimisión aislada y personal.

Después de estas manifestaciones, que presenció el Sr. González Besada, que de antemano había sido requerido por el Sr. Dato, el Sr. Bergamín quiso ausentarse; pero los ministros se opusieron terminantemente a ello, obligándole a que presenciara la deliberación que a partir de ese momento mantuvieran.

Los ministros, uno por uno, expresaron su opinión, conviniendo todos en que había que inclinarse ante la razón expuesta por el Sr. Bergamín, y el Sr. Sánchez Guerra tomó la iniciativa para manifestar al Consejo que entendía que debía poner su cartera a disposición del jefe del Gobierno, para que éste, al plantear la crisis ante S. M., gozara de la mayor libertad y amplitud para extenderla o limitarla, según entendiera que era más conveniente para los intereses del partido.

Seguidamente los demás ministros secundaron en su actitud al Sr. Sánchez Guerra, exponiendo todos que esto en nada tendía a dificultar la situación política creada, y que sólo obedecía al noble y sincero deseo de que el Sr. Dato supiera que en toda ocasión y momento disponía de todas las dimensiones.

El señor Presidente agradeció la conducta de sus compañeros de Gabinete; pero advirtiéndoles que las dimensiones presentadas no las aceptaba con el carácter de tales, sino solamente como medio para proponer la solución.

Acto continuo el Sr. Dato intentó comunicarse con el Rey; pero no pudiéndolo hacer desde el Congreso por dificultades de la línea, acordaron trasladarse a Gobernación para servirse de la línea oficial directa.

Así lo hicieron, y el Sr. Dato dio cuenta a S. M. de la dificultad que había surgido con la dimisión del Sr. Bergamín, y le pidió hora para ser recibido.

S. M. le invitó a que se trasladara inmediatamente a La Granja, a fin de evitarle las molestias de una mala mañana, para lo cual ordenaba que le preparasen habitación para pasar esta noche.

Ante ese requerimiento regio, se disolvió la reunión, y el Sr. Dato, acompañado del subsecretario, señor marqués de Santa Cruz, salió pocos momentos después para el Real Sitio de San Ildefonso.

La crisis, resuelta

EL SR. BUGALLAL SE ENCARGA INTERINAMENTE DE LA CARTERA DE INSTRUCCION PUBLICA

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en su despacho oficial breves momentos.

El subsecretario recibió al medio día a los periodistas, manifestándoles que el Sr. Dato había salido a las diez y media de La Granja, con dirección a Madrid.

Añadió que la crisis había quedado resuelta, encargándose el Sr. Bugallal de la cartera de Instrucción.

Como el Sr. Bugallal ha sido ministro de Instrucción pública, y es persona competísimamente para defender sin gran preparación el presupuesto pendiente de la aprobación de las Cámaras, ha sido una de las razones por las que se ha encargado de la cartera vacante.

Dijo también el Sr. Sáinz de Quejana que el Presidente del Consejo regresaba muy satisfecho de la entrevista con S. M., pues le había sido ratificada la confianza.

Terminó diciendo que las Cortes no sufrirían interrupción alguna, y que esta tarde continuaría la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Dice el Presidente.

Después de la una y media de la tarde ha regresado a Madrid el señor Presidente del Consejo de ministros.

A su regreso, cerca de Villalba, se encontró el Sr. Dato al ministro de la Gobernación, que iba a su encuentro.

El Sr. Sánchez Guerra tomó asiento en el coche del Sr. Dato, pasando al de aquél el marqués de Santa Cruz, en unión del Sr. Gilvez Cañedo, regresando todos a Madrid.

</



ANIVERSARIOS  
LOS SEÑORES

**Don Luis Gómez y Martínez**

Y SU ESPOSA

**Doña Camila Peña y Corro**

Fallecieron el día 12 de diciembre de 1913 y el 10 de diciembre de 1892, respectivamente.

R. I. P.

Sus hijos, doña Petra, doña Luisa, D. Antero y D. Gregorio Gómez Peña; hijos políticos, D. Antonio Alesanco, doña Francisca de la Fuente y doña Julia Guerrero; nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos y demás parientes, y la razón social Sobrinos de Peña Villarejo,

SUPPLICAN a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 16 en la parroquia de Santa Cruz, y el día 19 en el Buen Consejo (Catedral), y en San Millán de la Cogolla y Berceo (Logroño), serán aplicadas por el descanso de sus almas.

Para esquelas.--J. Domínguez. Plaza de Matute, 8.

OPTICA "AMERICA"

ALCALÁ, 35.

Dedicamos especial atención a las recetas de señores oculistas que nos remiten, garantizando conformidad, a precios baratísimos

Abrigos y juegos de piel.  
Confecciones.

Novedades para Señora.

Grandes surtidos.

**EGUILUZ**

CALLE MAYOR, 19

CALORIFEROS ELECTRICOS LUMINOSOS

Verdaderos baños de vapor.

Muy económicos.

Taller Electrotécnico «Yo Itas»

Romanones, 3 y 5-Madrid.

Horas de despacho: De 9 a 4.

Reparación de aparatos eléctricos.

Queréis la salud??



**Ferro-Quina BISLERI**  
Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ, MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.



PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

**Don Luciano de Ochoa y Luxán**

LICENCIADO EN DERECHO

Falleció el 13 de diciembre de 1913, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en San Fermín de los Navarros (calle del Cisne, 12) serán aplicadas en sufragio de su alma.

Hay concedidas indulgencias por varios señores preladados en la forma acostumbrada.

**Sifilis.** Enfermedades de la piel.  
Cura con rapidez y radical asegurada por el nuevo específico francés y americano.

**Kardepuroil** incomparable depurativo de la sangre, preparado en París, en el Laboratorio Vincent.

El tratamiento por el **Kardepuroil** es superior a todos los demás, siempre infalible, inofensivo, práctico, discreto y al mismo tiempo el más sencillo.

Preparado en forma de píldoras, el **Kardepuroil** posee la gran ventaja de permitir al enfermo seguir el tratamiento en todo lugar y tiempo, aun en viaje, sin modificar sus ocupaciones habituales y sin necesidad de seguir régimen alguno.

Depósito en España: Farmacia del Doctor Casalevante, Hernán, 18, San Sebastián.  
Precio de la caja de 25 píldoras, 6 pesetas; por correo 25 céntimos más. Dentro de la caja hay un prospecto traducido en español indicando la manera de usarlo.



**CALOR ABUNDANTE**

dante, barato, con caloríferos de patentes españolas. Calentafuertes, calentamaños, calentadores de 10 a 15 clases. Aisladores modernos. Utensilios de cocina. Ajuar de casa. Únicamente Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, rutilos y toda clase de alhajas es. **PLATERIA**  
Plaza de Santa Cruz, 7.

**NEGOCIO**  
formal, seguro y de gran renta mensual, se ofrece a todo el que disponga de algún capital. Casa única en la forma de operar. Informes gratis. Santiago, 1, 2º; de 4 a 8.

EXTRAORDINARIAMENTE  
**SUPERIORES**  
a cuanto ha sido inventado hasta el día

**PASTILLAS VALDA**  
NO TIENEN RIVAL

PARA LA  
**la CURACION rápida**  
**PRESERVACION segura**

de Resfriados, Afecciones de la Garganta, Laringitis, Bronquitis agudas y crónicas, Catarros, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

**PEDIRLAS, EXIGIRLAS**  
en CAJAS de Ptas 1.50  
con el nombre

**VALDA** en la tapa  
Agentes Generales: VICENTE FERRER y CIA  
BARCELONA.

**HERNIADOS**

¡QUEREN DE VERDAD CURARSE!  
Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), quita el sufrimiento de tal dolencia. Despacho: Carmen, 85, 1º Barcelona. Pídase gratis folletito instructivo.

**Palacio Arabe "Xifre"**

PRADO, 22 (FRENTE AL MUSEO DE PINTURAS)  
Gran rebaja en todos los muebles, antiguos y modernos, desde los más lujosos a los más modestos y con los precios marcados y fijos en cada uno, realizamos los comprendidos en nuestra verdadera Exposición, que decora infinidad de objetos artísticos y modernos. Calefacción agradable. De ocho mañana a ocho noche. Se vende el Palacio. Telef. 5.106.  
ENTRADA LIBRE

**PIELES**

Para señora, se reforman a precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 28.  
Venta de muebles y efectos antiguos. Sagasta, n.º 31, portería; de diez a una.



PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

**Don Juan Pruneda y García**

FALLECIÓ EL 12 DE DICIEMBRE DE 1913

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, hijo político, nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el sábado 12 en la iglesia parroquial de San José y en Jesús Nazareno; el domingo 13 en la iglesia del Carmen, y el lunes 14 en las Calatravas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

**PARAGUAS**

Tiene ya sus grandes surtidos, a precios sin competencia, la fábrica M. Vélez, Puerta Sol, 15 (al lado calle Alcalá)

Traducciones de idiomas Escalinata, 13, 1º izda.

**NUESTRA** soberbia colección de sombreros para señoras, señoritas y niños, que exponemos en nuestro espléndido entresuelo, nunca se agota. Diariamente estamos produciendo novedades; sobre todo, en sombreros de terciopelo presentamos modelos muy sugestivos. Ptas. 19,95, 24,95, 29,95 y 34,95. **CASA THOMAS.** - Sevilla, 3. - MADRID.

**MARCA VINOS TINTOS**

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

- DEPOSITOS EN MADRID
- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastaing, Principe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

**Aviso muy importante a los consumidores.**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**A. VALLEJO**

Ultimos modelos en alcobas Luis XVI, despachos, comedores, salas y colgaduras; decorado de habitaciones. Visitar la EXPOSICION. Precios de fábrica. PLAZA DEL CENQUE, 1, esquina a Arenal. Exportación a provincias.

**LOTERIA NUMERO 13**

ALCALÁ, 18, estanco.—Madrid.

Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos, y para el de Navidad, de 100 pesetas décimo. Su administradora.—Nieves de Castro.

La Sociedad EDITORIAL NUEVO MUNDO convoca a Junta general extraordinaria de accionistas que se celebrará en su domicilio, el día 21 del corriente, a las cuatro de la tarde, para tratar de la amortización de su activo y pasivo a otra Sociedad, y para efectuar el canje de sus acciones por otras similares.



**PECOS.** Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con **PILLOS CIRCASIANAS**. Dr. Brun, Berlín. ¡Éxito mundial! 6 ptas. frasco. Madrid, Goyoso, y Martín y Durán. Zaragoza, Jordán; Valencia, Oseta, Granada, Ocaña; San Sebastián, Tornera, Murcia, Seiquer; Vigo, Fernández, Valladolid, Calvo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, Llorens; Santander, Sotorrio. Mandando 6,50 ptas. billos a Pous Arqué, Marqués Duero 84, Barcelona. Remítase reservadamente certificado.



EL SEÑOR

**Don Luis Barranco y Lumberras**

ALUMNO DE SEXTO AÑO DE LA FACULTAD DE DERECHO

HA FALLECIDO EL DIA 4 DEL CORRIENTE

a los diez y nueve años de edad.  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Enrique y doña María Luisa; su abuela, la Excm. Sra. D.ª Enriqueta G. Estéfani, viuda de Barranco; sus hermanas Mercedes y Consuelo; tíos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el sábado 12 del corriente, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmine, así como las que se celebren el día 15 en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), y el 16 en la iglesia de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Las misas Gregorianas empezarán a celebrarse el día 1.º de enero de 1915, a las once de la mañana, en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

Esquelas.--J. Domínguez. Matute, 8.

**PEELE**  
GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

**LOTION PEELE** Automassage líquido, hermosa el cutis, SIN PINTARLO, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,85 medio frasco.

**HIERBINA PEELE** Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando esbelta y firmeza ideal.—Uso externo. Pesetas 6 frasco.

**POLVOS DE ARROZ PEELE** Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa y Rachel. Pesetas 5 caja.

**ROSAWEISS PEELE** BLANQUEO IDEAL. Hermosa instantáneamente el cutis, ocultando cuantos defectos tenga, sin perjudicar ni envejecer la piel. Da un color NATURAL y distinguido. Pesetas 5 el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, ALCALA, 73, MADRID  
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C.ª, MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, Alcalá, 73.- Madrid

**EAU DE COLOGNE PEELE** Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume exquisito. Pesetas 5,50 botella.

**ELIXIR PEELE** Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 el frasco.

**POLVOS DENTIFRICOS PEELE** Dan a los dientes blancura incomparable, transparencia a su esmalte, pureza a la encía. Pesetas 1,85 la caja.